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cluj: Restanțele la arături, 
grabnic recuperate!

în această perioadă, în prim 
planul activității unităților agri
cole din județul Cluj se situea
ză cu prioritate eliberarea te
renului de coceni și executarea 
în ritm sporit a arăturilor 
adinei de toamnă alături de 
transportul ultimelor cantități 
de sfeclă de zahăr în bazele de 
recepție. La efectuarea arături
lor tractoarele sînt folosite cu 
randament maxim, în majori
tatea cooperativelor agricole 
activitatea fiind organizată în 
două schimburi și in schim
buri prelungite. Pînă în urmă 
cu două zile arăturile erau 
executate pe 50 370 ha din cele 
82 920 planificate, ceea ce re
prezintă 61 la sută din progra
mul stabilit. La o primă ana
liză s-ar părea că acțiunea se 
desfășoară corespunzător la ni
velul ansamblului unităților 
agricole. O privire mai atentă 
însă asupra rezultatelor obți
nute ne arată existența unor 
decalaje mari între unități. 
Bunăoară, dacă în Consiliul 
unic Bonțida, de exemplu, ară
turile se află în stadiul final 
de execuție, în unitățile agri
cole din C.U.A S.C. Țaga, Că- 
șei, Panticeu, Gherla, Aghireș 
și Apahida șe înregis.rează 
importante rămîneri in urmă. 
Iar ritmurile de lucru realiza
te aici în ultimele zile nu 
asfgură nici pe departe înche
ierea arăturilpr la termenul 
stabilit. Concret, zilnic, nive
lul realizărilor este cuprins 
numai între 1 și 3 la sută din 
suprafața totală planificată. 
Iată de ce trebuie ca ritmurile 
de execuție să fie mult intensi
ficate. Pentru aceasta sînt ne
cesare măsuri energice în ve
derea eliberării cu maximă 
operativitate a terenului și fo
losirea la întreaga capacitate a 
tuturor tractoarelor. Acum, 
trebuie valorificată din plin 
fiecare oră și zi favorabile de 
lucru pentru ca arăturile să fie 
încheiate pe întreaga suprafață 
la termenul stabilit și în cele 
mai bune condiții calitative. 
Sînt edificatoare în această di
recție rezultatele obținute de 
unitățile agricole din C.U.A.S.C. 
Cluj. Din programul de 4 200 
ha sînt realizate 2 785 ha, adi
că 67 la sută din suprafața 
planificată. O explicație o con
stituie concentrarea forțelor

mecanice la finalizarea lucră
rilor de transport a porumbu
lui și "sfeclei de zahăr, respec
tiv a însilozărilor. Totuși, exe
cutarea arăturilor adinei de 
toamnă este mult rămasă iu 
urmă. Firește, acolo unde ac
tivitatea a fost bine organizată, 
acestea au fost încheiate sau se 
află in stadiu final de execu
ție. Este cazul C.A.P. Măcicaș, 
Vîlcele, Unirea, Baclu și 
Gheorghieni. Cu restante mari 
se înregistrează C.A.P. Deuș — 
250 ha, C.A.P. Coruș — 200 ha, 
C.A.P. Chindeni — 200 ha. De
sigur, rămînerile în urmă pot 
fi recuperate din mers, proce- 
dindu-se la redistribuirea trac
toarelor în unitățile restanție- 
re. Se impune grabnic realizat 
acest lucru. Iată și „pulsul ac
tivității** înregistrat î 1 citeva 
unități agricole. La C.A.P. So- 
meșeni mai sint încă de elibe
rat de coceni 52 ha. Se acțio
nează cu două camioane, 5 ate
laje ale C.A.P. și 3 peridocuri. 
Inginerul șef al unității, tova
rășul Petru Socaciu, ne asigu
ră că în cel mult trei zile lu
crarea va fi finalizată pe în
treaga suprafață. Care este 
stadiul executării arăturilor ? 
îl intrebăm.

— Din programul de 285 ha, 
am realizat pină acum 19.5 ha. 
Ne-am organizat munca în 
schimburi prelungite executînd 
zilnic 16—17 ha. Cu mijloacele 
de care dispunem, in 4—5 zile 
vom încheia acțiunea pe în
treaga suprafața planificată. 
Dealtfel, noi am finalizat în 
condiții bune și la termenele 
stabilite și celelalte lucruri de 
sezon. Intr-adevăr, în parcela 
„Observatdr** sint în brazdă 7 
tractoare. La fața locului se 
află șeful fermei, inginerul 
Gheorghe Lăpușan, care supra
veghează îndeaproape respec
tarea adîncimii și calității ară
turilor. Mecanizatorii' sînt 
hotărîți să respecte angaja
mentele asumate, încheind lu
crarea pînă la data de 7 sau 8 
noiembrie. Activitate susținu
tă regăsim și la C.A.P. „înfră
țirea**. Aici, întreaga suprafață 
de 186 ha a fost eliberată de 
coceni, creindu-se astfel front

IOAN GAVRA
(Continuare in pag. a IV-a)
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REPORTAJUL NOSTRU

Din marea carte a istoriei noastre naționale

TRANSIL VANIA -
străvechi pămîni românesc •)

în cronica luptei generale 
românești pentru unitate na
țională, eliberare speială și 
independență, revoluția ro
mânească de la 1848—1849 a 
constituit un punct culminant.

Desfășurată pe fundalul ma
rilor frămîntări istorice care 
cuprinseseră aproape întrea
ga Europă, revoluția română 
de la 1848—1849 a avut cauze 
și obiective proprii, ce de
curgeau din realitățile și ne
cesitățile specifice stadiului 
de dezvoltare a societății ro
mânești. Astfel, între obiecti
vele majore ale programului 
revoluției, au fost înscrise 
prevederi cu caracter național 
ce vizau eliberarea de sub 
dominația străină și înfăp
tuirea unității naționale. Aces
te obiective care decurgeau și 
din convergența legăturilor 
economice și social-politice 
ale tuturor teritoriilor româ
nești au conferit o unitate re
marcabilă desfășurării revo
luției în cele trei țări româ
nești Condiții similare au 
determinat ca și forțele socia
le ale revoluției să fie ace
leași în toate țările române și 
anume : burghezia, aflată în 
plin proces de afirmare ; ță
rănimea, clasa cea mai nume
roasă și mai asuprită, care a 
prezentat și forța socială de 
bază a revoluției ; intelectua
litatea patriotică ; muncito
rimea în plin proces de for
mare și afirmare și alte ca
tegorii sociale.

Fiind unitară în obiective și 
în desfășurare, revoluția pa
șoptistă din țările române a 
început în martie 1848, în 
Moldova, extinzîndu-se apoi 
în Transilvania, Muntenia, 
Banat, Crișana, Maramureș 
și Bucovina, cuprinzînd prac
tic toată aria de trăire româ
nească pentru a fi pînă la 
urmă înăbușită ca urmare a 
intervenției brutale a forțe
lor armatei otomane, habs- 
burgice, țariste. Pe întreg 
parcursul desfășurării revo
luției au ieșit în evidență mo
mente de puternică manifes
tare a potențialului revoluțio
nar al maselor largi populare.

Revoluția pașoptistă din

general-locotenent 
dr. ILIE CEAUȘESCU

țările române a fost unitară 
atît prin obiective, cît și prin 
acțiuni, conducătorii săi con- 
lucrînd strîns și intrajutorin- 
du-se permanent, avînd cu 
toții conștiința faptului că 
indiferent dacă sînt născuți 
în Moldova, Muntenia sau 
Transilvania sînt fiii aceleiași 
patrii — Daco-România — pe 
care aveau dreptuj și misiu
nea istorică de a o edifica.

65 de ani 
de la făurirea 

statului național 
unitar român

Programele revoluției au 
avut prevederi apropiate sau 
identice, constituindu-se, prac
tic, într-un singur program, al 
unei singure revoluții româ
ne. In Prințipiile noastre? pen
tru reformarea patriei, pro
gram întocmit de revoluțio
narii moldoveni, se proclama, 
de pildă : „Unirea Moldovei 
și Valahiei într-un singur 
stat neatîrnat românesc**, for
mulă ce includea atît unirea, 
cit și independența viitorului 
stat național român. în Pun- 
turile națiunii române tran
silvane, se înscriau, printre 
altele : „Națiunea română, 
răzimată pe principiul liber
tății și frățietății, pretinde 
independența sa națională în 
respectul politic, ca să figu
reze în numele său, ca națiu
nea română să-și aibă repre
zentanții săi in Dieta țării în 
proporțiune cu numărul său, 
să-i aibă dregătorii săi în toa
te ramurile administrative, 
judecătorești și militare in 
aceeași proporțiune, să se fo
losească de limba sa în toate 
treburile ce se ating de dînsa, 
atît în legislațiune. cît și în

administrațiurae**. Exprimin- 
du-se unitatea de scop și de 
acțiune a revoluționarilor ro
mâni de la 1848—1849, în mo
țiunile adunărilor revoluțio
narilor de la Lugoj și Timi
șoara s-a afirmat Voința ro
mânilor din Banat de cuce
rire a autonomiei interne șt 
de recunoaștere prin lege a 
individualității națiunii româ
ne. Dealtfel această unitate 
în aspirații sociale și, mai 
ales, în cele naționale, a con
stituit principala cauză a in
tervenției militare a impe
riilor vecine. Explicîndu-șl 
decizia de a interveni cu tru
pe pentru înfrîngerea revolu
ției române, cabinetul impe
rial de la Petersburg cerea, la 
19 iulie 1848, reprezentanților ' 
săi în străinătate să aduciă la< 
cunoștința guvernelor pe lîn/- 
gă care erau acredita^ și 
„opiniei europene** motaVr/le 
și obiectivele noii agresiuni 
imperialiste. „Cunoașteți eve
nimentele care tocmai au ayut 
loc în Valahia, încercarea de 
asasinat asupra persoanei 
domnitorului, abdicarea și 
fuga lui, instituirea unui gu
vern provizoriu și principii
le pe care le-a proci junat 
această nouă autoritate, im
provizată de insurecție îri po
fida suveranității care Apar
ține Porții otomane fi în
opoziție fățișă cu protecto
ratul Rusiei. Planul r fcvolu- 
ționarilor de-abia reuș Lse în 
această direcție, că s-a h gîn- 
dit să-l. extindă, și în Moldo
va. O mulțime de emisari 
valahi și străini s-au și răs- 
pindit acolo. Boierii moldo
veni, refugiați în Bucovina, 
stringeau forțe pentru a mer
ge asupra lașului și, de co
mun acord cu cei ce li s-au 
alăturat din Transilvania, re
belii au pregătit o răscoală al 
cărei rezultat ar trebiai să fie, 
ca și în Valahia, asasinarea

♦) Din volumul „Transilva
nia — străvechi pămint ro- 
mânesc**, în curs dc apariție 
la Editura militară.

(Continuare in pag. a IV-a)

DIN CRONICA ÎNTRECERII
• De la începutul anului și 

pînă in prezent, harnicii lami- 
noriști brăileni au realizat pes
ta prevederile de plan o pro
ducție netă în valoare de 8,9 mi
lioane lei și o producție marfă 
însumind peste 25 milioane lei, 
în timp ce la export au fost 
livrate suplimentar produse in 
valoare de 1,2 milioane lei. 
Aceste sporuri au fost ma
terializat? în importante pro
duse fizice livrate suplimen
tar, printre care 1 350 tone pro
file mijlocii și ușoare, peste 400 
tone sirmă laminată, circa 150 
tone microlaminate, oțel cojit și 
aliat, însemnate cantități de 
cuie și lanțuri.

O Colectivul carierei Tis- 
mana-2, din bazinul carbonifer 
Rovinari, a ridicat la 435 000 
tone cantitatea de lignit obținu
tă în plus de la începutul anu
lui. Rezultat in _ principal al 
folosirii mai eficiente a excava
toarelor cu rotor și cupe, mași
nilor de haldat, celorlalte uti
laje și instalații din dotare, suc
cesul a fost înregistrat în con
dițiile cintț producția unității a 
crescut cu’ aproape 95 la sută 
față de realizările perioadei co
respunzătoare din 1982 și a re
prezentat mai mult de un sfert 
din producția întreprinderii mi
niere Rovinari.

O în industria orașului Orșo
va a fost înregistrată o creș
tere a productivității muncii de 
3,7 la sută peste nivelul planifi
cat, rezultat al generalizării 
acordului global, materializării a 
peste o sută de importante ac
țiuni politice și tehnico-organi- 
zatorice cuprinse în programele 
prioritare stabilite în adunările 
generale ale oamenilor muncii 
din întreprinderi. Pe această 
bază s-a obținut o creștere de 
aproape 14 milioane lei la pro
ducția marfă. Producția fizică 
de minereuri nemetalifere, pro
duse din lemn, țesături din tex
tile, de alte sortimente a fost 
de asemenea simțitor depășită, 
iar la producția netă s-a obți
nut un spor peste plan de 7 mi
lioane lei.

• Specialiștii întreprinderii 
bucureștene de elemente pen
tru automatizare — F.E.A. — au 
conceput un modem sistem de 
dispecerizare a irigațiilor cu o

capacitate de pînă la 47 posturi 
locale, el asigurind culegerea in
formațiilor din teren privind 
starea instalațiilor de irigare, de 
pe zeci de mii de hectare, co
mandarea lor centralizată și de 
la distanță, in mod eficient, eco
nomic și la timpul optim. Tot 
la F.E.A. a fost produs un sis
tem de testare a motoarelor 
Diesel, folosit la bancurile de 
probare a acestora, care renli- 
z,eazăt cu viteză foarte mare, 
măsurarea parametrilor tehno
logici ai motorului, făcind posi
bilă mărirea productivității 
muncii pe liniile de fabricație și 
montaj.

Specialiștii Institutului de 
proiectări pentru automatizări 
au realizat la rîndul lor un sis
tem perfecționat de dispeceriza- 
re a energiei electrice cu capa
citatea de supraveghere a 40 de 
stații de transformare de înaltă 
tensiune — 400, 220 și 110 kV, cu 
afișarea informațiilor pe dis
play, care asigură obținerea ra
pidă a informațiilor din teren și 
luarea celor mai potrivite mă
suri.

© Muncitorii, inginerii și teh* 
nicienii din unitățile industria
le ale sectorului 4 din Capitală 
au realizat suplimentar, în cele

10 luni care au trecut din acest 
an, o producție-marfă evaluată 
la peste 720 milioane lei. Efor
turile de muncă și creativitate 
ale celor ce-și desfășoară acti
vitatea in acest sector s-au 
concretizat în livrarea, in avans, 
a 24 de motoare Diesel de 360 
C.P., in țjeste 700 tone utilaje 
pentru metalurgie, motoare e- 
iectrice însumind 2 200 kW, pro
duse de mecanică fină estimate 
ța peste Opt . milioane Jei, 220 
remorci și semiremorci, mașini- 
unelte de prelucrat prin așchie- 
re în valoare de circa patru 
milioane lei, importante canti
tăți de oțel aliat, bare și blocuri 
forjate, anvelope, prefabricate 
din beton armat, diverse alte 
produse necesare economiei na
ționale. Totodată, buna organi
zare a muncii, spiritul de res
ponsabilitate muncitorească pri
vind utilizarea eficientă a ma
teriilor prime, materialelor ți 
energiei s-au materializat prin 
reducerea cheltuielilor materiale 
si totale cu 24 de lei la fiecare 
1 000 leâ producție-matrfă.

De remarcat că întregul spor 
de producție a fost ’obținut pe 
seama creșterii productivității 
muncii, calculată pe baza pro
ducției net?e. cu peste 7 500 lei 
pe fiecare lucrător.

Peisajul în care mă aflu pare 
trucat, ca într-o secvență cine
matografică. Proporțiile au fost 
modificate, formele din jur 
s-au dilatat brusc, și silueta 
mea a rămas undeva la sol, 
minusculă, abia vizibilă, ca o li
nie privită de la mare distanță. 
Sînt singur printre mașini, in 
acest parc de basculante și bul
dozere colosale de la întreprin
derea mecanică Mirșa și încerc 
să-mi acomodez percepția. Mă 
simt ca un trecător speriat, pă
șind printre picioarele unor 
Yeti cinematografici, ca un 
Gulliver ajuns în țara acelor 
giganți, cărora apa oceanului 
le ajungea doar pină la glezne. 
Sub bena galbenă, înaltă cit o 
casă cu etaj, lingă pneurile 
uriașe, sub șasiul cu imensele 
lui telescoape elastice ale bas
culantei de 110 tone, mă simt 
comprimat brusc, redus la pro
porțiile gîzei care înaintează 
prin hățișul firelor de vegeta
ție. Lumina rece a dimineții de 
munte, extrem de pură, le face 
parcă și mai enorme, o turmă 
de bizoni galbeni in așteptare, 
gata să se rostogolească bu- 
buind peste spațiul vast al cîm- 
piei. Aici, la Mirșa, totul pare 
să aibă dimensiuni ciclopice. 
Și porțile, și pistele de asfalt, 
și halele ca niște hangare ne- 
sfîrșite, și podurile rulante, și 
oamenii, și mașinile. Ochiul e 
intimidat de atita prezență a

colosalului, jos la nivelul solu
lui aproape că te ■ ierzi printre 
siluetele metalice. Singurii care 
dau proporția reala sînt munții, 
cu spinările lor cenușii, imper
turbabili, mirosind a zăpadă, 
despicînd ceața care coboară 
încet și dispare sorbită de 
soare.

Fabricația giganților pe șe
nile și roți ține la Mîrșa de 
domeniul istoriei recente. Pînă

aici, la Mîrșa. o altă uzină, a 
fost creat un alt univers tehno
logic, profesiile oamenilor au 
trebuit să se adapteze altor 
exigențe, a început practic o 
nouă existență a întreprinderii, 
pentru că fabricația vehiculelor 
gigant nu înseamnă o simplă 
„translație** de la mic la mare ; 
ea presupune o schimbare com
pletă a fluxului de producție, 
rezolvarea unor probleme de 
inginerie principial diferite și 
foarte dificile. O basculantă 
uriașă de 120 de tone și 1 220 
C.P„ Diesel-electrică nu e 'de
loc o simplă replică, mai mare,

lui cardanic, diferențialului, pla
netarelor etc. sînt îndeplinite de 
subansamble și echipamente 
principial altele decit la vehi
culele clasice.

Realizările colectivului mun
citoresc de la Mirșa, ale tinerei 
generații a întreprinderii se 
plasează și mai mult sub sem
nul spectaculosului dacă ținem 
seama de faptul că experiența 
actuală din domeniul vehicule
lor gigant este destul de redu
să, că puține firme din lume 
s-au specializat în producția 
unor asemenea coloși pe șenile 
și roți. Conștienți că trebuie să

terializarea unui program de 
investiții însumind 1.2 miliarde 
lei, au fost reorganizate fluxu
rile tehnologice, secțiile și ate
lierele au fost dotate cu utilaje 
și instalații de înaltă comple
xitate. Detaliate, aceste mutații 
fundamentale in viața uzinei 
înseamnă tot atîtea eforturi pen
tru racordarea activității in
dustriale la tehnica cea mai 
modernă, pentru creșterea gra
dului de integrare a producției 
și realizarea unor parametrii 
înalți de calitate și eficiență. 
Să amintim, în acest sens, că a 
fost introdus montajul pe ban

Acei tineri minunați și mașinile lor colosale
în aprilie 1981, dată care poate 
fi considerată debutul asimi
lării unor asemenea vehicule, 
nomenclatorul de produse cu
prindea doar cîteva tipuri de 
remorci pentru agricultură, de 
4 și 5 tone, cabine de tractor, 
semiremorci și autobasculante 
de transport pină la 7 tone, 
niște „pitici** în comparație cu 
producția de astăzi. Trecerea la 
noua producție s-a făcut 
„abrupt**, ca o decolare pe ver
ticală, impusă de necesitățile 
exploatărilor de cărbune la su
prafață și ale marilor obiective 
hidrotehnice. Intr-un interval 
de timp foarte scurt s-a născut

a autobasculantei clasice, cu 
șasiu de camion, ci un vehicul 
fundamental diferit, cu un alt 
tip motor, altă „transmisie**, 
alt echipament electric și elec
tronic, altă suspensie etc., fiind 
vorba, într-o enumerare extrem 
de simplificatoare, de un uriaș 
motor Diesel care antrenează 
un generator electric, transmi
sia puterii la punțile motoare 
făcîndu-se pe cale electrică, la 
două motoare (tot electrice), 
încorporate în giganticele roți. 
Limbajul clasic al mecanicii 
auto nici nu mai e valabil în 
această situație, funcțiile am- 
breiajului, cutiei de viteză, axu

facă primii pași pe un teren 
tehnic puțin bătătorit, con
structorii de mașini de la Mîrșa 
nu au ales în competiția lor cu 
timpul calea „pașilor mici**, a 
apropierii timide și răbdătoare 
de obiectivul propus, ci soluția 
.curajului, a abordării frontale a 
"tuturor problemelor tehnico- 
științifice, materiale și umane 
impuse de noul profil de pro
ducție. Intr-un interval de timp 
foarte scurt s-a conturat în pe
rimetrul vechii fabrici de la 
Mirșa o nouă întreprindere, o 
nouă realitate industrială. Au 
fost date în funcțiune noi ca
pacități de producție, prin ma

dă al remorcilor autobasculan
te ; la vopsitorie a fost pusă la 
punct tehnica de vopsire „în 
tunel** și au fost construite 3 
noi vopsitorii toate mecanizate 
și una automatizată ; a fost in
trodusă tehnologia de trata
ment termic în mediul sintetic 
de călire ; verificarea montaju
lui electronic al echipamentului 
basculantelor grele se face cu 
ajutorul osciloscopului. Prac
tic, îmi spune tînărul inginer 
tecemist Emil Niță, absolvent 
din promoția din 1983 a Facul
tății de mecanică din Sibiu, 
tehnolog în secția de montaj 
autobasculante de 55 tone, fie-

care sector a cunoscut înnoiri 
spectaculoase.

Am cunoscut la întreprin
derea mecanică din Mîrșa tineri 
ale căror nume se înscriu la loc 
de frunte în panoplia faptelor 
de muncă și a căror biografie 
profesională se identifică cu 
acești ani ai lansării producției 
de vehicule gigant, spectaculoa
se prin ele însele, dar și prin 
tehnologia de fabricație. Pe lă
cătușul Ioan Căzănel, secreta
rul organizației de tineret din 
secția 930 montaj autobascu
lante, l-am intilnit cățărat pe 
uriașul șasiu, deasupra căruia 
mașina începe să se contureze 
ca o sculptură ieșită din stinca 
informă. împreună cu colegii 
săi Gheorghe Tănăsuică, Stefan 
Bereș, Gheorghe Armeanu și 
Gheorghe Popa manipulează 
extrem de sigur piesele și sub- 
ansamblele mari ca niște viscere 
ale unui organism ciclopic. 
Tînărul electrician Mircea Co- 
man s-a acomodat repede cu 
echipamentele electrice și elec
tronice complexe ale noilor pro
duse, fiind un specialist de 
marcă în montarea și depana
rea păienjenișului complet de 
circuite. Inginerul electronist 
Dorel Coman își înscrie numele 
în perimetrul creației, fiind 
unul dintre cei care au pus la 
punct instalația electronică a 
giganților, iar inginera Liana

M. F. ȘANDRU

(Continuare in pag. a IV-a)
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RESPONSABILITATEA 
PĂRINȚILOR

Dialog cu DAN DUMITRESCU
procurorul fief al Procuraturii locale a sectorului III

— Se spune că un copil este 
oglinda propriilor săi părinți — 
de unde și dubla răspundere 
morală a acestora din urmă. 
Nimeni nu se îndoiește de acest 
adevăr. Păreri ceva mai împăr
țite au Ioc citeodată la stabili
rea exactă a tuturor obligațiilor 
părintești ce decurg, ca să 
spunem așa, din calitatea de pă
rinte. Ne interesează, tovarășe 
procuror, părerea legiuitorului 
in această problemă. Ce în
seamnă concret obligație părin
tească ?

— Ceea ce ar trebui să știm 
cu totii : supravegherea, Îndru
marea și creșterea copilului sub 
toate aspectele materiale, spi
rituale și morale. Părintele este 
cel care ii va modela un carac
ter ferm și integru, fâcînd in 
așa fel incit copilul să înțelea
gă necesitatea respectării legi
lor țării. De fapt, sint tocmai 
acele obligații străbune și ne
scrise care au revenit dintot- 
deauna unui părinte. Legea 
vine și certifică această expe
riență morală, oferindu-i tot
odată un cadru legal de exerci
tare. Ea stabilește atribuțiuni 
specifice precise, dar să nu 
uităm, și responsabilități care 
merg pină la atragerea calității 
de parte responsabilă civilmen- 
te, in caizul in care minorii sint 
trimiși în judecată pentru dife
rite fapte penale.
. — Ar fi momentul unei pre
cizări. Pe cine consideră legiui
torul ca fiind minor ?

— Așa <mm se știe, vîrsta mi
noratului este pină la 18 ani. In 
cadrul acestei categorii se mai 
disting altB trei: 1. Pină la 14 
ani (cind toate răspunderile sint 
suportate de către părinți) ; 2. 
De la 14 la 16 ani (cind răs
punderea minorului este limita
tă, ținindu-se cont de dezvolta
rea sa gendrală fizică și psihi
că) ; 3. De la 16 la 18 ani (res
ponsabilitate sporită). Ar fi 
de amintit că in toate aceste 
cazuri părinții sint parte in 
proces, urmihd ’ ca ei să fie 
obligați să suporte integral 
pagubele produse de către fiii 
lor.

— Există șl situații speciale ?
— Oarecum da. Ne gindim la 

perioadele cind minorii sint la 
școală sau în internat. Intr-o 
atare situație, șl alte persoane 
(profesori, pedagogi, educatori 
etc.) pot să răspundă civilmen- 
te pentru faptele comise.

— Ce sancțiuni prevede legea 
pentru minori 1

— Există o paletă întreagă, 
extrem de nuanțată, ce merge 
de la măsura încredințării și 
punerii în discuția colectivului 
din care face parte (școală, în
treprindere) și pină la interna
rea lui într-o instituție de mun
că și reeducare pe o durată de 
pină la 5 ani, în funcție de 
gravitatea faptei săvîrșite.

— Dar pentru părinții acestor 
minori ?

— Pentru părinți nu există 
sancțiune penală. Ei sînt obli
gați, așa cum spuneam, să aco
pere integral prejudiciul.

— Din păcate, unii părinți 
(mai sint și din aceștia) sînt 
denarte de ceea ce s-ar numi 
calitatea de educator, nefiind 
încadrați In muncă, ducind o 
viață parazitară etc. Ce preve
de legea pentru aceștia ?

— Legea pedepsește dar și 
previne. Ca să vă răspund, 
sancțiunile ce se pot aplica a- 
cestor părinți sînt diverse. Un 
exemplu ar fi aplicarea Decre
tului 153 (binecunoscutul decret 
al traiului parazitar și nu nu
mai). în cazuri deosebite, con
form dispoziției Legii 3/1970,

minorii cărora nu li se asigură 
un mediu propice unei educații 
corespunzătoare, la sesizarea 
„Comisiei pentru ocrotirea mi
norilor* pot fi încredințați spre 
creștere și educare diferitelor 
școli specializate pe probleme 
ae minori. Ar fi de amintit aici 
și sancțiunea penală (de la 6 luni 
la 3 ani) pentru infracțiunea de 
abandon de familie, care poate 
să îmbrace două forme. 1. 
Alungarea și nehigrijirea mino
rului ; 2. Neachitarea la timp a 
pensiei de întreținere. în cazuri 
extrem de grave, legea se înăs
prește pe măsură. Este vor
ba de infracțiunea de rele tra
tamente aplicate minorului ce 
constă în punerea in primejdia 
gravă prin măsuri și tratamente 
de orice fel a dezvoltării fizice, 
intelectuale sau morale a mino
rului de către părinți sau ori
cărei persoane căreia i s-a în
credințat minorul. Pedeapsa e 
între 1 și 5 ani închisoare. Asta 
dacă fapta nu implică consecin
țe. Altcumva, pedeapsa se ri
dică, fiind încadrată juridic în
tre 2 și 7 ani închisoare. în caz 
că se constată tentativă de omor 
sau chiar omor, pedeapsa poate 
să meargă pină la 15—20 de ani 
închisoare, plus pedeapsa com
plementară — decăderea din 
drepturile părintești.

— Ce trebuie făcut pentru 
eradicarea infiacționalității in 
rindul minorilor ?

— In primul rînd o serioasă 
muncă de prevenire care nu 
poate să cadă doar in sarcina 
juriștilor. Noi sintem doar un 
factor. Școala, familia, opinia 
publică etc. ceilalți factori. Im
portant e să nu se facă muncă 
de campanie. Educația juridică 
presupune, ca orice tip de edu
cație, eforturi reunite, susținu
te și urmărite in timp. Ar fi 
multe de făcut. în școli (ca să 
dăm un singur exemplu) nu se 
urmăresc elevii-problemă, din 
rindul cărora se recrutează vi
itorii infractori, orele de dlri- 
genție se transformă In ore de 
meditații. în genere, acțiunile 
de prevenire și popularizare se 
fac în bloc. Elevii-problemă 
necesită însă discuții de la om 
la om. răbdare și foarte multă 
înțelegere pină la atragerea, lor 
sub influenta fastă a colectivu
lui. De asemenea, contactul per
manent cu familia poate fi în 
multe cazuri hotărîtor.

— Concret, ce s-a întreprins 
la nivelul sectorului 3 al Capi
talei in această problemă ?

— în sectorul nostru ființea
ză 52 de școli. La fiecare din 
ele este repartizat cîte un 
procuror, ce răspunde de ac
țiunile de prevenire și de 
popularizare a legii. Ori dp 
cîte ori este cazul, trimitem se
sizări la locul de muncă al pă
rinților, la școală, la Oficiul 
forțelor de muncă. în plus, 
avem o colaborare strînsă cu 
Inspectoratul școlar al sectoru
lui, cu ajutorul căruia identifi
căm in primul rînd elevii-pro
blemă (cei cu tendințe de va
gabondaj, cei care frecventează 
cercuri de infractori etc.). Cifre
le poate că nu spun mult : 48 
de elevi neșcolarizați (au aban
donat cursurile din diferite mo
tive), 28 elevi-problemă. Dar 
chiar și aceste cifre neliniștesc 
și obligă să luăm in continuare 
toate măsurile ce se impun pe 
linia prevenirii infracționale. 
Școlile generale 78, 116, 196, li
ceele industriale nr. 18 sau 
„Timpuri noi" (care înregis
trează astfel de cazuri) vor fi 
în mod special în atenția 
noastră.
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UN LOGODNIC PENTRU BRIGITTE Să privim

STOP-CADRU

In ciuda tuturor aparențelor, acest autobuz articulat tip 
Ikarus (adus din iniport deci) nu este abandonat. El aparține 
Centrului de colectare a materialelor retolosibile din str. 
Șerban Vodă, București. Din discuțiile purtate cu conducerea 
I.R.V.M.R.-ului, rezultă că acest autobuz este rodul ajutorului 
și înțelegerii fraterne a unei alte întreprinderi bucureștene : 
I.T.B., suplinindu-se astfel o anume lipsă de spațiu de depo
zitare a deșeurilor de hirtie. Frumos și lăudabil ajutor, dacă 
ei nu ar încălca niște prevederi legale. Se știe că autobuzele 
casate pot fi valorificate numai dezmembrate in bucăți. In 
cazul de față, s-a procedat la o exceptare de la regulă, care 
in deflnitv nu prejudicia nici una din aceste două între
prinderi. Anomalia și paguba pentru I.T.B. constă in existen
ța celorlalte excepții. Și anume : prezența tuturor acelor 
elemente care ar fi putut fi folosite (recondiționate sau nu) 
de către unitatea furnizoare (cauciucuri, bare de susținere, 
volan, oglindă retrovizoare, geamuri etc.). De asemenea, 
imaginea vorbește de la sine despre gradul inalt de folo
sință și utilizare a acestui spațiu mobil și nu prea.

Cit despre îndelungata activitate a acestui centru de colec
tare, ne lămurește bogăția iederii crescute pe caroseria au
tobuzului, așa cum inelele din trunchiul unui copac Indică 
și vîrsta acestuia - cîți centimetri de iederă, tot atîția ani 
de funcționare.

Procuror VIRGIL IVAN

De fapt, Brigitte, fata zvăpăiată a unui 
potentat vest-german, va juca un rol mic 
in această povestire. Ea este incă elevă, 
își trăiește adolescența în deplina liber
tate pe care i-o îngăduie părinții și — 
probabil — habar n-are cite vorbe și in
tenții i s-au pus în seamă. Dacă ne vom 
opri și asupra sa, o facem doar pentru 
că simpla existență a unui „episod Bri
gitte" ar fi fost de ajuns pentru ca un 
tinăr să realizeze cit de crunt poate fi 
umilit un om.

VESTIARUL

Meciul nu ridicase probleme. România 
este o forță recunoscută in rugby, pe cind 
R.F.G.-ul, nu. Scorul (26—12) era de na
tură să-i bucure mai mult pe adversari, 
fericiți că au scăpat atît de ieftin! tn 
după-amiaza aceea, in vestiarul stadionu
lui din Heidelberg, printre cei veniți să-l 
felicite, băieții noștri au găsit și patru 
foști rugby ști români. Unul singur, Mitică 
Antonescu (fost antrenor la Baia Mare), 
mai lucra in branșă. Ceilalți încercau 
să-și mascheze sub buna dispoziție regre
tul de a fi fost nevoiți sa renunțe la Sport. 
Unul dintre cei 15 învingători, îl vom 
numi Andrei G., se trezise in brațele pri
mului său antrenor — Eugeniu Călărașu. 
Nu se mai văzuseră din ’SI, de cind omul 
care îi pusese in miini mingea de rugby 
nu se mai întorsese acasă dintr-o depla
sare.

— Andrei, ai fost formidabil, mîine 
toată presa va vorbi despre tine. Am știut 
eu pe cine cresc! Spune-mi, ce mai facil

— Păi, am avut meciuri tari în Portu
galia, în Franța, am ciștigat in Bulgaria 
turneul cu lotul de tineret. Anul acesta 
am învins Marocul, astăzi R.F.G.-ul. Mai 
avem două meciuri și sintem campioni 
europeni, in rest, sint student in anul III, 
la construcții,

— Dc-acum o să-nceapă și pentru tine 
greutățile — cine știe pe unde vei fi re
partizat... Rămii aici, Andrei! După me
ciul ăsta ești cineva in R.F.G. Vei putea 
să joci in ce echipă dorești. Iți continui 
și studiile. Aici nu te mai paște nici pri
mejdia unei repartiții...

Propunerea venise pe negindite. Andrei 
era stupefiat. In omul ăsta avusese atita 
încredere, îi urmase toate sfaturile, ajun
sese, la antrenamente, să-i înțeleagă din 
ochi orice intenție. Acum îi cerea un lu
cru aiuritor. N-a apucat să răspundă. Co
legii l-au înconjurat din toate părțile.

A doua zi, Eugeniu Călărașu îl aștepta 
acasă „să mai vorbească de una, de alta". 
Andrei fși propusese să nu dea curs in
vitației, dar vorbele fostului antrenor ii 
tot jucau prin minte. Pini la urmă, hotă- 
rind să meargă „doar din curiozitate", a 
sunat la ușa familiei Călărașu. Era aștep
tat ca un oaspete drag. Fostul antrenor 
se întrecea descriindu-i perspectivele 
care pasămite li așteptau.

— îmi spui ce echipă iți convine și la 
aia vei juca. Te înscriu la facultate, o 
să-ți iei imediat o mașinuță, un televizor 
în culori... Eu, dragă, continuă Călărașu 
pe același ton jovial, m-am lăsat de sport. 
Sincer să fiu, pentru bani. M-am angajat 
într-o întreprindere metalurgică (știi că 
asta era meseria mea) și ca să continui 
cu sportul ar fi însemnat să muncesc nu
mai dimineața, deci să cîștig puțin. Așa 
că am trecut la lucru în schimburi, fac 
ore suplimentare, și uite — pot să-mi țin 
nevasta acasă!

Seara, la hotel, Andrei a-nceput să-și 
înghesuie lucrurile intr-o valiză. Băieții 
erau plecați în oraș, nu-l vedea nimeni.

După ce bagajul a fost gata, l-a azvirlit 
pe pat. D-a sunat pe fostul său antrenor 
să-i comunice că pur și simplu nu poate 
să facă acest pas. Da telefon a răspuns 
doamna Călărașu. N-a zis nimic, a în
ceput doar să plingă lung, amar, in recep
tor. Andrei a interpretat plînsul ca pe 
un regret că el se-ntoarce acasă, pe cind 
ea rămine acolo, printre străini. A doua 
zi, Eugeniu Călărașu s-a înființat cu ma
șina la hotel : „Hai să te duc să-ți cum
peri cite ceva". Tonul era morocănos. 
Andrei s-a urcat in mașină cu incă doi 
colegi. Călărașu i-a lăsat pe aceștia pe 
Undeva prin centru. Pe Andrei l-a luat 
acasă la el. Discuția a fost reluată pe a- 
ceeași temă : necesitatea ca Andrei, o 
mare valoare sportivă, „să nu se piardă". 
Argumentele — aceleași. Bun psiholog, 
fostul antrenor pedala mai ales pe „peri
colul repartiției" pe care-l intuise ca un 
punct slab. Apoi, deodată, fără nici o pre
gătire, i-a oferit un argument forte: 
Brigitte.

IN „FAMILIE"

In zăpăceala în care se afla, Andrei 
nu-și mai amintea dacă-i pomenise vreo
dată antrenorului de Brigitte. Sau acesta 
o intilnise înainte de-a „rămine"?! Deci, 
Brigitte fusese pe litoralul Mării Negre, 
în ’81 și revenise în ’82. Poate in ’81 s-o fi 
văzut Călărașu... Dar, oare, acesta nu 
era deja plecat cind o cunoscuse el pe 
fată ? ! Puștoaica ii mai trimisese citeva 
vederi. Andrei îl asculta uluit pe Călă
rașu :

— Am vorbit cu tatăl Brigittei. Fata 
este nebună după tine. O să vină tată-său 
să te ia. Vei sta la ei, în Braunschweig. 
E un oraș nu prea mare, dar taică-său e 
cineva acolo. Pe-aici, poate ai auzit, ca să 
rămii, treci obligatoriu prin lagăr. Poți să 
zaci acolo luni de zile. Tatăl fetei are insă 
relații serioase, te scapă de lagăr, iți face 
rost de acte, te întreține.

Casa Brigittei era una de oameni avuți. 
Tatăl și mama fetei urmăreau fiecare 
mișcare a lui Andrei cu privirile unor 
oameni mindri că au pus mina pe tin 
exemplar de rasă. Crescut din copilărie in 
rigorile atletismului, fortificat de rugby, 
Andrei este intr-adevăr un tinăr frumos, 
înălțimea sa (1,95) și statura atletică im
pun admirația oricui. Părul blond și ochii 
albaștri, gindeau poate părinții Brigittei, 
II vor ajuta să treacă drept un german 
autentic. Tatăl Brigittei și-a ținut promi
siunea, i-a pus toată casa (incluzîndu-se 
și fiica) la dispoziție, i-a făcut rost de 
acte. Andrei privea nedumerit legitimația 
provizorie, eliberată pe șase luni, pe care 
scria cu litere mari „fără . drept de 
muncă**.

— Nu înțeleg, domnule. Ce-nseamnă 
asta : fără drept de muncă? Din ce să 
trăiesc ?

— Dar noi sintem bogați. Nu-ți lipsește 
nimic. Așa-s legile noastre. Te-am sfătuit 
și eu și domnul Călărașu să ceri azil poli
tic — ai refuzat. Să știi că fără relațiile 
mele, n-ai fi putut rămine. Singurul mo
tiv acceptat este azilul politic. Cu incăpă- 
țînârea ta, mi-ai dat multă bătaie de cap. 
Dar, oricum, nu se schimba mare lucru. 
Deci cereai azil politic ți se dădeau acte 
pe care se menționa că un an de zile ni
meni n-are dreptul să te angajeze : nici 
ca salahor. Un timp s-a mai putut lucra 
„la negru", apoi, controalele autorităților 
s-au înăsprit, amenzile au crescut și nu 
se mai hazardează nimeni să angajeze 
emigranți. Ai să vezi, cu tine toate se 
aranjează.

...In orice caz, nu relația cu Brigitte.

Fată bună, în prima săptămână, l-a me
najat pe chipeșul și tristul „logodnic" 
oferit de părinți. Ieșea cu Andrei, se in- 
tilnea cu „banda" ei, îl prezenta cumva, 
Andrei nu știe cum, fiindcă nu înțelegea 
o iotă germană. Dar, oricum, își dădea 
seama că nu-l numea logodnic, atitudinea 
tinerilor era prea rece, disprețuitoare 
chiar. Știau englezește, dar n-ar fi vorbit 
limba lui Shakespeare de dragul lui ! Ra
porturile cu Brigitte se deteriorau pe zi 
ce trecea. Fata avea viața ei, „logodnicul" 
— menit pesemne s-o mai țină pe lingă 
casă — o agasa, iar ea n-avea nici un 
chef să se prefacă îndrăgostită. Nici mă
car amabilă...

Om cu relații, tatăl Brigittei a rezolvat 
și problema menținerii condiției fizice a 
logodnicului. L-a prezentat echipei locale, 
o echipă foarte slabă, care, totuși, l-a pri
mit cu scepticism. Andrei a arătat ce 
poate în două meciuri amicale. Nici nu 
l-au angajat, nici nu l-au plătit. Colegii 
din echipă au făcut chetă și i-au cumpă
rat niște haine. Situația in casa Brigittei 
devenise insuportabilă.

ȘTRANDUL

Nimic nu poate fi mai umilitor pentru 
un om decît să fie transformat într-o 
marfă, expus spre vinzare și, în cele din 
urmă, vîndut. Andrei avea să trăiască din 
plin acest sentiment. Achiziționarea sa de 
către familia Brigittei avea să fie doar 
începutul... Cu gindul să se întoarcă în 
țară, Andrei a părăsit casa bogată din 
Braunschweig. Singurul loc unde se putea 
adăposti era familia Călărașu. La Heidel
berg, ii găsește pe aceștia în plină opera
țiune de mutare. Intr-un apartament mai 
ieftin. Află acum că soția lui Călărașu nu 
lucra, nu fiindcă ar fi ținut-o bărbatul ca 
pe-o doamnă, ci pentru că nu avea nici 
ea drept de muncă. Plînsul ei la telefon 
li trezește acum alte bănuieli... tn jurul 
tinărului apar tot felul de emigranți 
(Hulă, un fost rugbyst, „rămas" in ’81, 
Albu Mihai, un fost baschetbalist foarte 
bine cotat prin ’70—*76), care încearcă și 
reușesc pentru o vreme si-l convingă să 
nu plece, fiindcă „in România va fi ares
tat imediat".

— Bine, nu mai plec, anunță Andrei.
— Dacă nu mai pleci, te întorci la 

Braunschweig, replică Eugeniu Călărașu, 
cu tonul ttnuia pe care afacerea în care 
pusese atita suflet, deja nu-l mai pri
vește.

— Las’ eă-l iau eu pe băiat, se oferi 
mărinimos Mitică Antonescu, singurul 
„realizat** profesional din toată șleahta.

Andrei pleacă îmweună cu Antonescu 
la Hiirth, unde acesta îl roagă să joace in 
două meciuri pentrți că echipa sa avea 
situația încurcată in campionat. Andrei 
acceptă dar se comportă ca un mercenar 
(așa cum se simțea) : „le-am zis : îmi 
plătiți drumul pină aici, îmi dați mîncare 
și bani. La prețul ăsta vă scap de retro
gradare". Ceea ce s-a și întimplat.

La sfirșitul lui mai, sătul de „realiza
rea" sa sportivă, convins că în R.F.G. nu-l 
paște nici un pericol al repartiției pentru 
că aceasta oricum nu va veni niciodată, 
Andrei telefonează la KOln, la consulatul 
român, solicitînd să se întoarcă in țară. 
Colegii din HUrth se neliniștesc. Fugarii 
cu care veneau în contact, ca și o anu
mită presă difuzau știri despre torturile 
la care, chipurile, ar fi supuși cei care re
vin în țara lor. In așteptarea aceplării în
toarcerii sale în România, Andrei ascunde 
hotărirea pe care a luat-o. Colegii cred 
că l-au convins să rămână. Ii găsesc (tot

cu relații) ceva de lucru (la negru). Mun
cește 3—4 săptămini ca ajutor de mozai
car, dar nici meșterul neamț n-avea co
menzi permanente. Locuiește in cameră \ 
cu Antonescu, acesta la rindul său fiind 
chiriașul unui jucător din echipă. Gazda 
H găsește altă slujbă clandestină — la un 
ștrand. Rugbystul de valoare internațio
nală trebuia să păzească gardurile de 
sîrmă pe care indivizii certați cu ordinea 
le tăiau cu clești ca să pătrundă fraudu
los in ștrand.

Din fericire, Andrei primește pașaportul 
cu care putea călători spre România. Cind 
iși anunță plecarea, conducătorii clubului 
intră in panică la ideea pierderii unui ju
cător foarte bun. Insistă să rămlnă și ii 
fac cele mai bizare propuneri : să-l înfie
ze (se găsise unul) sau să-l căsătorească. 
Mireasa nu era o problemă! Mai insura- 
seră ei pe un emigrant cu o prostituată 
care, contra sumei de 5 000 de mărci, ac
ceptase să spună un „da" de circumstanță. 
Lui Andrei, scirbit și jignit, i se explică 
— la rece — că înfierea și căsătoria, 
ambele formale, sînt singurele modalități 
legale de a obține nu cetățenia (pină la 
asta mai trec 5—6 ani!), ci o legitimație 
care să nu-i interzică dreptul la muncă. 
Dacă nu-i place, să plece în Italia...

CONVORBIREA «

— Iată, Andrei, după toată această ha
lucinantă întimplare, ne întilnim in Bucu
rești, la Institutul de construcții.

— Am fost reinmatriculat în anul trei, 
an pierdut din pricina „răminerii" in 
R.F.G., in martie.

— Ți-ai reluat antrenamentele?
— Da, dar am scăzut mult ca formă 

sportivă. După ce se termină campionatul 
voi începe antrenamentele ca să ating 
forma care m-a consacrat. Așa cum eram 
convins, România a devenit campioană 
europeană, dar fără mine...

— Care a fost lucrul care te-a rănit cel 
mai mult in acest neinspirat periplu ?

— Senzația că nu reprezint nimic decît 
In măsura in care se poate scoate un pro
fit de pe urma mea, așa ca obiect sau ca 
animal. Cred că dacă m-ar fi putut ex
pune intr-un parc și ar fi încasat o taxă 
pe chestia asta, aș fi fost interesant... De 
fapt, mă revolt că ei m-ar fi cumpărat, 
dar Spre vinzare m-am oferit eu. De asta 
pare deplasat să vorbesc despre dragoste 
de țară. Dar, oricit n-ai observa senti
mentul acesta in sufletul tău, cind ești 
departe, printre străini, iți dai seama că 
el există și ci e foarte puternic. Nu 
puteam suporta să aud pe cei fugiți vor
bind de rău România probabil ca să ciș- 
tige și ei ceva bani. Cind eram la Hiirth, 
s-a dat la televiziune un fel de masă ro
tundă cu transfugi ; ceva penibil. Nemții 
credeau — ce să facă? — bazaconiile pe 
care le debitau fugarii. Spuneau că șei 
care se-ntorc sint jecmăniți, bătuți și tri
miși să muncească la Canal. Nu m-am 
putut stăpini (deși aveam interes să 
creadă că rămân) și le-am spus : -mint, 
mint! Am trăit acolo, nu e nimic adevă
rat. Dar propaganda lor este foarte deru
tantă. Unii dintre cei alături de care am 
trăit erau sincer îngrijorați de ce mi se 
va întimpla in țară.

— Ce-ți dorești mai mult acum?
— Să mai aud, măcar o dată, pe teren 

fiind, Tricolorul cintindu-se pentru o vic
torie a noastră. ’

MONICA ZVIRJINSCHI

cu exigență:

Reporter în anchetă
Faptele pe care le relatăm 

sînt de o gravitate cu totul 
specială. Cu toate acestea, nu 
numai asupra lor dorim să 
insistăm, ci și asupra unul alt 
aspect, mai rar luat în dis
cuție — problema celor care, 
într-un fel sau altul. îi spri
jină pe infractori, tăinuin- 
du-le bunurile furate, repre- 
zentînd un veritabil obstacol 
în calea depistării rapide a 
răufăcătorilor. întîmplările 
asupra cărora ne vom îndrep
ta în continuare atenția au un 
punct de pornire ceva mal în
depărtat în timp, în ceea ce 
am putea numi...

DIMINEȚILE UNUI BĂIAT 
DELOC CUMINTE

Vasile Aurelian Sevan nu 
împlinise. In urmă cu un an. 
vîrsta majoratului. Cu toate 
acestea, dorea neapărat să 
se comporte ca un adevărat 
„bărbat". • Așa se face că !n 
noaptea de 19 spre 20 noiem
brie ’82, trage un chef zdra
văn la barul „Mondial" din 
Tîrgoviște. După care i se tre
zește dorința de aventură. Se 
suie, deci, pe scara de incendiu 
a clădirii „Mondialului", pă
trunde la etajul I al clădirii, 
unde se afla o expoziție de 
mobilă. De acolo, agățat de o 
frînghie, intră în magazinul 
alimentar, unde desface ser
tarele de la casele de marcaj, 
alegîndu-se cu aproape 6 000 
lei. După ce cheltuiește banii, 
în timpul sărbătorilor de iar
nă, la 27 decembrie, se îmba
tă iar la bufetul autogării si, 
văzînd în apropiere un chioșc 
unde se vindeau covoare. 11 
sparge, ia două covoare, le 
suie într-un vagon de marfă 
al unui tren care mergea spre 
București, se întoarce la 
chioșc, mal ia cîte ceva și 
pornește, cu mărfarul, spre 
Capitală unde vinde repede, 
pe vreo opt mii de lei, bunu
rile furate și evaluate la pes
te 25 000 lei. Chefurile conti
nuă. Unul dintre ele, la res
taurantul „Chindia", este ur
mat de spargerea unei unități

de alimentație publică de 
unde ia țigări, băutură și 
gumă de mestecat, in valoare 
de peste 2 000 lei. Două săp- 
tămîni mai tîrziu. merge la 
discotecă, apoi la restauran
tul „Dîmbovița" și mai dă o lo
vitură, la magazinul de îmbră
căminte de lingă fosta bodegă 
„Trei nuci", In microraionul 
IX, valorificind în trenul spre 
Pitești și la Pitești lucrurile

două leviere și o șurubelniță. 
Cind doi oameni băuți se văd 
în miini cu niște fiare, devin 
fiare ei Înșiși. Așa incit cei 
doi, treclnd prin fața maga
zinului „Consignația", se ho
tărăsc. Forțează belciugele la
cătelor de la intrare și pă
trund Înăuntru. își umplu bra
țele cu haine de blană, de 
piele, combine muzicale, cea
suri. radiocasetofoane, pe 
care le ascund pe șantierul 
unui bloc în construcție din 
spatele magazinului. Se întorc 
apoi, mat iau un transport și 
astfel valoarea prăzii ajunge

hotelul „Cișmigiu", Dis de di
mineață, în ziua de 10 oc
tombrie. Sevan pornește spre 
Tîrgoviște spre a mai aduc» 
marfă. Ajuns acolo, află că 
miliția s-a interesat de el și 
intră in panică. Apelează la 
prietenii săi, frații Kufner 
(cel mai mare. Constantin, de 
19 ani, cu numai 9 clase ter
minate, iar cel mai mic, 
Nicolae Andi, grațiat pen
tru furt din avutul perso
nal, neîncadrat). Sevan le 
mărturisește celor doi totul 
și caută împreună o soluție. 
Cei doi frați îi propun să

CONSIGNAȚIA PLIMBĂREAȚĂ
furate, în valoare de peste 
12 000 lei. în luna februarie, 
mai sparge o dată magazinul 
alimentar de la „Mondial", în 
martie sparge o mașină. în 
august fură un magnetofon 
din cabina de proiecție a gră
dinii de vară „Chindia". în 
septembrie fură de la un 
chioșc țigări in valoare de 
peste 13 000 (!) lei și, după 
aceste „antrenamente", ăe gîn- 
dește că a venit și momentul 
marii lovituri.

DE LA DOUA PACHETE 
DE ȚIGĂRI LA O SUTA DE MII 

DE LEI

în seara de 8 octombrie, 
Aurelian Vasile Sevan, de- 
acum major, se lntîlnește cu 
un prieten, Adrian loniță, de 
22 de ani, lăcătuș mecanic la 
o schelă de extracție, și el, ca 
și Sevan, cu antecedente pe
nale. Merg împreună la res
taurantul „Dîmbovița", unde 
îi prinde ora 22. La ieșire, ca 
distracție. sparg geamul 
chioșcului din fața grădinii 
restaurantului și iau de-acolo 
două pachete de „Snagov", o 
cutie de bomboane și alta de 
biscuiți. Se duc apoi la res
taurantul „Mondial" unde mal 
dau pe gît doi litri de țuică și 
pleacă, impleticindu-se, după 
miezul nopții, spre domiciliul 
lui Adrian loniță. în drum. 
Sevan forțează citeva portba
gaje, reușind să ia dintr-unul

să atingă suma de 100 000 lei. 
Ca bani de buzunar, cei doi 
găsesc și trei mii de lei. Duc 
lucrurile în locuința lui Se
van și. cu trenul de diminea
ță, pornesc spre București 
pentru a valorifica o parte 
din pradă. în Capitală, loniță 
oferă prietenei sale, cazate la 
hotelul „Dîmbovița". două 
ceasuri electronice, un mini
calculator și alte obiecte, 
după care cei doi tineri tirgo- 
vișteni pornesc spre strada 
Covaci unde vind de urgentă 
marfa. Sărbătoresc reușita la 
restaurantul „Majestic" și 
adorm liniștiți într-una din 
camerele hotelului „Cișmi- 
giu“. De-abia de acum incolo 
intră în scenă și alte per
sonaje, tălnuitorii, care iau în 
primire obiectele furate și. 
fără să aibă un singur mo
ment sentimentul vinovăției, 
se pun pe treabă. Dar să nu 
anticipăm...
CONSPIRAȚIA LUI CUPIDON

Nu. nu urmează o poveste 
de dragoste. Ci una urîtă de-a 
dreptul, care vorbește de la 
sine despre modul în care se 
pot ajuta infractorii intre ei, 
despre o ciudată și nedorită 
solidaritate de breaslă în care 
rapiditatea de execuție și in
geniozitatea fac casă bună. îl 
lăsasem, așadar, pe Sevan 
împreună cu amicul său la

ascundă lucrurile la un vecin, 
care stă in același bloc cu 
Sevan, pe strada Cupidon. 
Pornesc deîndată să ceară 
sfatul lui Marian Stănescu (32 
de ani. muncitor instalator la 
I.J.G.C.L., condamnat pentru 
ultraj și amnistiat), locuind 
și el pe Cupidon. Acesta nu 
stă mult pe gînduri. Cu o 
cheie pe care o avea de Ia 
apartamentul unui vecin, pă
trunde în casa lui Tamaș Ion, 
iese din balcon și intră în 
apartamentul locuit de trei 
muncitori veniți de prin păr
țile Moldovei (Cucoș Marcel, 
Lițeanu Costică și Rabei 
Muha Pahonie), care erau la 
servici. Deschide ușa, Kuf
ner aduce lucrurile șl le as
cunde în spatele unui șifo
nier. Stănescu închide liniș
tit ușa cu yala și fiecare își 
vede de drum. Dar frații Kuf
ner mai au o idee, la care Se
van aderă imediat : să mai 
ducă niște lucruri și la fratele 
vitreg al celor doi, la Plo
iești. Zis și făcut. încarcă în
tr-o sacoșă niște haine de 
piele, citeva ceasuri electro
nice și niște radiocasetofoane 
și ajung cu ele la Marin Ni
colae, căruia îi spun că sînt 
obiecte aduse de tatăl lui 
Sevan din străinătate și că 
pot fi vindute, fie și prin 
Consignația. Se întorc apoi la 
Tîrgoviște, Sevan stă ascuns 
prin diferite locuințe, iar Stă-

nescu îl ține la curent prin 
telefon, cu evoluția lucruri
lor. Dar totul durează foarte 
puțin, in numai trei zile — 
mai precis pe 12 octombrie — 
infractorii fiind prinși de că
tre organele de miliție. Ast
fel ia sfîrșit o aventură în
cepută sub imperiul alcoolu
lui și sfîrșită în spatele gra
tiilor.

★
Spuneam, la început, că In 

analiza acestui caz atenția 
ne-a fost atrasă de sprijinul 
primit de Sevan și loniță din 
partea celor care au tăinuit 
atît fapta, cit și bunurile re
zultate din furt. Celor doi 
frați Kufner și lui Marian 
Stănescu (aflati și el. in pre
zent, sub stare de arest) li se 
adaugă încă multe, foarte 
multe persoane : tatăl și sora 
lui Sevan, fratele vitreg al 
fraților Kufner, prietena lui 
Adrian loniță, părinții lui 
Marian Stănescu și toți cei
lalți care, văzîndu-i pe cei de 
aproape în posesia unor bu
nuri pe care nu aveau cum 
să le procure legal, nu s-au 
alarmat, nu le-au cerut soco
teală șl nu s-au gîndit să a- 
nunțe acest lucru. Numai 
prlntr-un efort cu totul deo
sebit al lucrătorilor Miliției 
municipale Tîrgoviște. care 
au muncit, vreme de trei zile 
fără să cunoască odihna — 
căutînd niște, verificînd, aler- 
gind — a determinat o atît de 
rapidă prindere a infractori
lor. Dar, alături de ei, își vor 
primi pedeapsa meritată șl 
tăinuitorii. într-o discuție 
purtată cu tovarășul locote- 
nept-colonel George Constan
tin, comandantul Miliției mu
nicipale Tîrgoviște, acesta 
ne-a spus că și împotriva tăi- 
nuitorilor se vor lua măsuri 
foarte severe, avînd în vedere 
că articolul 234 din Codul Pe
nal prevede pentru această 
faptă pedepse cu închisoarea 
între șase luni și cinci ani.

Așadar, încă un caz în care 
s-a făcut — extrem de repede 
— lumină. Lumină care, însă, 
înseamnă depistarea unor 
fapte ce aruncă nedorite um
bre asupra modulul de a-și 
înțelege vîrsta al unor tineri, 
încropindu-șl viața din hoții, 
ascunzișuri și goană după 
cîștiguri nemuncite.

DAN MUCENIC

IGNORANȚII
„Să-mi spui, doamna Vivi, 

dacă mi se împlinește dorința să 
maj plec să lucrez în străină
tate. In cărți, că-i cu figuri". 
„Bine, te-ai gindit ? Fă cruce, 
pune banii, tale 1 Să vedem oe 
spun. Taci că le descint ! Cra- 
iule, uite, ți se arată patru popi, 
e clar, hotărire oficială, cu îm
pliniri, cu bucurie la drum lung. 
Ti se împlinește. Iți spun eu, 
stai liniștit, că vei pleca". Și 
Constantin Păun i-a mai mul
țumit (plătit) o dată și s-a în
tors acasă, in comuna Joița, 
județul Giurgiu. Faima Elenei 
Tache, zisă Vivi, din București, 
7 clase — în iulie 1983 i s-a 
desfăcut contractul de muncă 
pentru absențe nemotivate la 
I.M.A. „Semănătoarea" unde lu
cra ca muncitor necalificat — 
(nu din cărți a aflat acest lucru, 
ci din... Cartea de muncă !) — 
faima ei, deci, a ajuns așa de 
mare că altă naivă l-a căzut în 
prag. Cu toate că se pare că 
prezicerea pentru C. Păun nu 
s-a împlinit pentru că atît amă- 
gitul cit și amâgitoarea n-au 
oferit... Duhului sfint decît 10 
lei. Și cu toate acestea...

★
„Ți-a scris bărbatul că va di

vorța cind va reveni in țară ? 
Lasă că ne spun ele. cărțile I 
Nu mai fi neliniștită. îl fac eu 
să nu divorțeze. Hai. taie și 
pune banii ! Ți-a mai trimis 
ceva, vreun material de rochie, 
ceva aur ? Hm, uite, se arată, 
bărbatul tău este cu o damă de 
ghindă, cu bucurie, cu chef, nț, 
nț, da, are de gînd să divorțeze. 
Săraca, și oe fată bună ești 
mata ! Da’, ți-am spus. îl fac 
eu să nu divorțeze. Dar să mai 
treci pe la mine". „Mulțumesc 
mult, doamna Vivi !** Timp de 
trei ani ghicitoarea s-a tot 
uitat în bietele bucăți de car
ton tipărit, a înșirat gogorițe, 
iar Maria Dinu a căscat ochii, 
urechile și buzunarele „apre
ciind-o" in total pe Elena Ta
che cu 30 000 de lei, o verighetă 
de aur, o basma, un pulovăr de 
mohair, diferite materiale de 
rochii. Nu știm exact dacă va 
divorța sau nu. Cert este că 
acum, dacă înainte n-ar fi avut, 
soțul are motive de divorț : el 
muncea departe de țară, de fa
milie, pentru ca soția să iro
sească agoniseala pe taifasuri in 
fața cărților de joc.

★
Radu Bălescu are un mare 

necaz. Fiul său nu poate vorbi 
și nu aude. Da’ cine nu a aflat 
în Joița de doamna Vivi de la 
București, care le știe pe toate ? 
A fost repede mobilizată cu 
cărți cu tot, și cărțile au spus ; 
„copilul nu aude și nu vorbeș
te !“ „Dar, îți promit că-1 fac 
bine. Ia buruienile astea, fierbe- 
le și dă-i-le să le bea. O să se 
facă bine. Hai, dă-mi banii că 
mai am treabă". în mal multe 
rînduri a primit diferite sume 
de bani și bunuri în valoare to
tală de 8 000 de lei. Pentru ghi
cit a luat numai 200 de lei — 
declară Tache. „Tratamentul" a 
costat reștul.

★
Cristina Stan nu știa dacă se 

mai împacă (!) cu soțul ei sau 
va divorța. Dă fuga la Elena 
Tache, nu cu mina goală, nor
mal : 2 000 de lei și o verighetă 
în valoare tot de 2 000 de lei. 
Merită osteneala de 4 000 de lei 
pentru o veste așa de mare : se 
va împăca ! Dacă ar fi s-o cre
dem pe ghicitoare, ghicitul nu 
a costat decît 25 de lei. Restul 
a fost... restul.

★
într-o situație mult mai dra

matică se afla Vasilica P&pu- 
rlcă. Ea avea „argintul viu" in 
corp. Atotștiutoare® Tache, con
tra sumei de 5 000 de lei — 
doar 10 lei ghicitul în cărți și 
cafea — s-a angajat să rezolve 
problema. I-a dat o soluție pre
parată de ea pe care trebuia să 
o bea și, gata, scăpa de „argin
tul viu". De cei 5 000 de lei 
scăpase mai înainte I

*
Toți cei 6 din comuna Joița, 

județul Giurgiu, s-au lăsat es
crocați din naivitate, spun ei — 
o formă mai eufemistică a pros
tiei — de Elena Tache din Bucu
rești. Nu-i greu de remarcat 
doza de ignoranță a acestor oa
meni și abilitatea ghicitoarei. E 
maj greu de înțeles de unde 
atita ușurință în a arunca sume 
așa de mari pe apa sîmbetei. 
Pentru că paradoxul apare 
atunci cind vom spune că în 
afara Măriei Dinu, nici unul 
dintre păgubași nu are nici o 
pretenție asupra sumelor de 
care au fost escrocați. Au dat 
din prostie, pardon, din naivi
tate, dar acum, cind înșelătoria 
a fost dovedită de ce pot renun
ța așa de ușor la 8 mii. 5 mii, 
4 mii ? Indiferent de sursa a- 
cestor bani, „naivii" i-ar fi re
clamat, dar in „ignoranța" lor 
se gindesc că tranzacțiile făcute 
în doi, dintre care unui este 
învinuit, n-au cum să fie do
vedite și, fără pretențiile lor, 
culpa Elenei Tache va fi mai 
puțin gravă, iar pedeapsa va fi 
mai puțin usturătoare.

Dacă nu știu, e bine să afle 
că, indiferent de sume, fantele 
se numesc infracțiuni de înșelă
ciune in paguba avutului perso
nal și se pedepsesc cu privare 
de libertate. Asta se citește In 
cărți. Nu insă in cele de joc, ci 
în cele cu conținut juridic I

MIOARA VERGU



O DEPĂȘIRE SPECTACULOASĂ A PLANULUI LA export' 
măsura acțiunii eficiente a celor 22 brigăzi ale tineretului

Cînd Nicușor Știrbu, secre
tarul comitetului U.T.C. de la 
ȘANTIERUL NAVAL DIN 
BRĂILA, ne-a spus procentul 
de realizare a sarcinilor la 
producția de export, am repe
tat întrebarea. Interlocutorul 
nostru a scos atunci dintr-un 
sertar un dosar, arătind cu 
degetul cifra în cauză : „Da. 
nu trebuie să vă mirați, ne-a 
zis dumnealui. Pe primele 
trei trimestre ale anului, 
ne-am realizat sarcinile de 
export în procent de 724,9 la 
sută. Această realizare este 
la nivelul exigentelor si po
sibilităților noastre1-.

Ne-am interesat, cum esțe 
si firesc, de contribuția tine
retului la această spectaculoa
să realizare, de acțiunile or
ganizațiilor U.T.C. initiate 
pentru îndeplinirea si depă
șirea indicatorului respectiv. 
Și de data aceasta nram mai 
fost surprinși aflind reperele 
unei activități sistematice. ..în 
anii trecuti. ne spunea Nicu- 
sor Știrbu. noi am infiintat 
22 brigăzi ale tineretului in 
diferite ateliere și secții si nu 
am obosit pentru a face din 
ele formații de lucru foarte 
puternice. Ele sînt conduse. în 
general, de secretari ai orga
nizațiilor U.T.C. care sînt in 
același timp și foarte buni 
muncitori și organizatori cu 
experiență. Și cum pentru 
realizarea producției destinate 
exportului sint solicitate. încă 
din perioada de pregătire a 
fabricației, cele mai bune for
mații. ne mîndrim cu faptul 
că toate brigăzile noastre au 

primit șl primesc spre înde
plinire numeroase sarcini de 
mare răspundere. în aceste 22 
de brigăzi lucrează peste 500 
de tineri".

în convorbirea pe care am 
avut-o cu tovarășul Vasiliu 
Alexe. inginer șef al S.N.B., 
această cale de mobilizare 
deosebit de eficientă a fost 
din nou subliniată. „în reali
zarea producției de export, 
ne spunea dumnealui, noi tre
buie să ținem seama nu nu
mai de cerințele proiectului, 
ci și de pretențiile manifesta

Noul mecanism economico-financiar 
văzut de la locul de muncă

te de clientul nostru aici, pe 
puntea navelor. în acest caz, 
e firesc să repartizăm aceste 
sarcini celor mai bune forma
ții, acelor echipe in care pre
ocuparea pentru ridicarea ca
lificării. pentru introducerea 
unor metode de lucru noi. 
■mai eficiente, este mereu ac
centuată. in care disciplina și 
spiritul de răspundere pentru 
calitate sint zilnic la nivelul 
cerințelor. Brigăzile tineretu
lui sint mereu solicitate, toc
mai pentru aceste motive".

Același interlocutor ne-a 
furnizat si alte date referitoa
re la spectaculosul procent de 
724,9 la sută : nava care tre
buia realizată pină la sfirși- 

tul anului, a si fost livrată 
Cubei. Alte două nave, pen
tru același beneficiar extern, 
au fost lansate la apă și se 
află acum în perioada de sa
turare. urmind să fie livrate 
©ină la sfirșitul lunii decem
brie. Și la produsele turnate 
— destinate piețelor Vest (El
veția. R.F.G. și Libia) sarci
nile de plan au fost depășite 
cu 80 la sută. „Aceste reali
zări. intr-adevăr spectaculoa
se. ne spunea inginerul șef al 
șantierului, au devenit posi
bile și datorită măsurilor teh

nico-organizatorice ne care 
le-am inițiat. Așa. de exem
plu. am extins mult sudura 
automată, semiautomată și in 
mediu de CO2. am îmbunătă
țit fluxul în halele de con
strucție. am acționat ferm 
pentru întărirea ordinii și 
disciplinei, pentru o mai bună 
folosire a timpului de lucru 
si a utilajelor, pentru for
marea sentimentului de min- 
drie profesională la toti oa
menii muncii din șantier. în 
toate aceste acțiuni, organi
zația U.T.C. s-a dovedit un 
factor de mobilizare deosebit 
de eficient".

în drumurile noastre prin 
șantier l-am întilnit și pe 

Toader Sandu, șeful uneia din 
brigăzile tineretului de la a- 
telierul electric. L-am rugat 
să ne vorbească despre o ac
țiune a brigăzii care să relie
feze spiritul de răspundere al 
tinerilor și capacitatea forma
ției sale de a răspunde cu 
promptitudine solicitărilor din 
procesul de realizare a pro
ducției pentru export. „La 
nava ..Guantanamo". pentru 
Cuba, ne-a spus dumnealui, 
ni s-a cerut să realizăm in 
7 zile niște tablouri electrice. 
Aceasta, fiindcă s-a renunțat 

în ultimă instanță la import 
si noi trebuia să le facem cu 
furniturile realizate în tară, 
toate foarte bune, dar care 
ne-au venit cu întirziere. Am 
înțeles ce ni se cere si de ce. 
Și împreună cu Elena Lazu, 
Silvia Sandu. Costică Caplea. 
Aurelian Ștefu și N. Dragomir 
am muncit cite 12 ore pe zi, 
așa incit în a șasea zi au fost 
gata și le-am predat înainte 
de termen".

Măsura dăruirii tinerilor in 
muncă, a capacității de mo
bilizare a brigăzii și a nive
lului de pregătire profesiona
lă este dată de asemenea 
reușite. Sigur, brigada nu a 
fost dintotdeauna așa. „Mi-a 

fost tare greu. la început. își 
amintea Sandu Toader. In 
brigadă mi-au fost repartizați 
multi tineri noi în meserie, 
dar absolvenți ai liceului. A 
trebuit să-l învăț pe fiecare, 
meserie. procedee noi. mai 
productive, să le imprim un 
anumit stil de muncă, o disci
plină fermă. Știam ce sarcini 
ne așteaptă și că aceasta e 
singura cale de reușită. Acum 
totul mi se pare ușor".

Așa ne vorbea Sandu Toa
der și singur recunoștea că 
nu brigada lui e cea mai bună 
in atelier, ci cea condusă de
N. Orzan. tot o formație a ti
neretului. că la fel de bună 
e si echipa Iui Costică Popa. 
„Brigăzile tineretului sint cele 
mai bune formații de la noi, 
tinea să ne spună tehnicianul 
Radu Rădulescu. secretarul 
organizației de partid din a- 
tclicr. Tocmai de aceea ele 
lucrează mereu pentru reali
zarea producției de export. 
Ele au redus rebutul la zero 
si au eliminat total abaterile 
de la disciplină".

în procentul de 724.9 la 
sută sint cuprinse zeci și sute 
do asemenea acțiuni și dovezi 
ale spiritului de răspundere, 
ale hărniciei și dăruirii in 
muncă ale tinerilor de la 
Șantierul naval din Brăila, ale 
celor 22 brigăzi de producție 
ale tineretului de aici. Modul 
lori de acțiune pentru reali
zarea Si depășirea sarcinilor 
producției de export este cu 
totul exemplar.

ION CHIRIC

Probleme la zi, soluții la zi

TEHNOLOGIILE AVANSATE SI BUNA ORGANIZARE
SPORESC RITMUL MUNCII PE ȘANTIERE

Intre localitățile cu ritmurile cele mai înalte 
de dezvoltare economico-socială din actualul 
cincinal, un loc distinct il ocupă municipiul 
GIURGIU, noua și puternica cetate industria
lă dunăreană, căruia i-au fost alocate fonduri 
de investiții ce depășesc 12,5 miliarde lei. 
Practic, aici, la Giurgiu, aproape in fiecare 
lună are Ioc o premieră industrială, o punere 
in funcțiune a unei noi capacități productive. 
Este deci lesne de înțeles, in acest context, cit 
de importante sint sarcinile ce stau in fața 
constructorilor giurgiuveni, principala lor

preocupare fiind îndreptățită spre respectarea 
cu strictețe a graficelor de execuție, astfel 
incit noile obiective să producă la termenele 
stabilite și, așa cum am avut ocazia să ne 
convingem in cadrul unei recente anchete, 
chiar in devans. Cum principalul constructor 
de pe raza municipiului este Grupul de șan
tiere Giurgiu al Trustului de construcții in
dustriale și agrozootehnice București, tocmai 
asupra activității acestui colectiv ne-am oprit 
în cadrul anchetei noastre.

Privită strict, prin prisma 
realizărilor valorice, activitatea 
acestui grup de șantiere poate 
fi considerată drept foarte 
bună. Argumentele sint oferite 
de realizarea planului de con- 
strucții-montaj in proporție de 
126 la sută, productivitatea 
muncii fiind superioară plani
ficărilor cu 5,4 la sută. Desigur, 

pentru o evaluare cit mai exac
tă. aceste cifre trebuie corobora
te cu stadiile fizice de execu
ție a obiectivelor, in special cu 
cele care au termen de punere 
în funcțiune în perioada urmă
toare. pină la sfîrșitul anului. 
Din datele ce ne-au fost puse 
la dispoziție am reținut că sînt 
asigurate toate condițiile pen

tru ca noile obiective industria
le de pe platformele industriale 
ale Giurgiului să producă la 
termenele stabilite, iar unele 
dintre ele chiar mai devreme. 
Iată, dealtfel, cîteva din opi
niile celor care coordonează 
direct activitatea la citeva din 
aceste obiective :

Inginerul Mihail Anghelescu, 

șeful lotului 1 — Șantierul 1 : 
„Lucrările de construcții-mon- 
taj la Fabrica de cherestea sint 
intr-un stadiu avansat, astfel 
incit putem afirma cu toată 
certitudinea că în luna noiem
brie, cum este prevăzut in gra
fice, va fi predată beneficiaru
lui capacitatea de 90 000 mc pe 
an material lemnos. Avem asi
gurat întregul necesar de forță 
de muncă in acest scop, iar a- 
provizionarea cu materiale este 
foarte bună. Și nici nu ar putea 
fi altfel, cu atit mai mult cu 
cit secția noastră de prefabri
cate se menține, după primele 
9 luni, pe primul loc in între
cerea socialistă cu celelalte 
unități de profil din țară".

Inginerul Nicolae Cunițchi, 
șef de lot la Șantierul de con
strucții de la Combinatul chimic 
Giurgiu : „Avem asigurate
toate condițiile ca pină cel 
tîrziu in luna decembrie — 
conform graficelor — să punem 
în funcțiune o nouă capacitate 
la sinteze organice, secția de 
parafenitidinâ și stația de epu
rare a apelor reziduale de pe 
platforma II a combinatului. 
Angajamentul nostru, al con
structorilor de pe această plat
formă, este de a pune in func
țiune aceste obiective cel puțin 
cu 10 zile mai devreme. Și 
sîntem hot-ăriți să ne respec
tăm angajamentul asumat".

Inginerul Nicolae Șcheau. 
șeful lotului 1 — Șantierul 2 : 
„Noi, prin plan, aveam ca ter
men de punere in funcțiune 
pentru Fabrica de bere luna 
decembrie a acestui an. Urma
re a eforturilor depuse, obiecti
vul va intra pe producție cu 
mai mult de o lună mai de
vreme...".

După cum se observă din 
aceste scurte declarații, princi
pala preocupare a constructo
rilor o reprezintă punerea în 
funcțiune a noilor capacități 

productive. Logic, pentru atin
gerea acestui important dezide
rat, au fost luate o serie de 
măsuri tehnico-organizatorice, 
au fost căutate și aplicate o 
serie de -soluții constructive 
care să scurteze cit mai mult 
posibil timpul de execuție la 
unele lucrări.

— Chiar prin proiect — ne 
spunea inginerul Lorin Cl'm, 
șeful Șantierului 1 — obiecti
vele cu termene de punere in 
funcțiune in acest an au fost 
prevăzute a fi executate în- 
tr-un timp cit mai scurt, res
pectiv 4—5 luni. Noi a trebuit 
să găsim soluțiile cele mâi ra
pide, între care cea mai avan
tajoasă s-a dovedit a fi utiliza
rea pe scară largă a prefabrica
telor. pentru a ne înscrie in 
graficele de execuție. Printr-o 
largă utilizare a mecanizării și 
industrializării, folosind inte
gral fondul de timp maxim dis
ponibil, am creat premisele ne
cesare respectării termenelor de 
predare la beneficiari.

Tocmai asupra modului de 
utilizare a fondului de timp ne 
propunem să mai facem citeva 
precizări. Astfel, la nivelul 
acestui grup de șantiere, indi
cele de utilizare a fondului de 
timp este de 97,3 Ia sută, un 
indice foarte ridicat chiar și 
pentru o unitate industrială. 
Cu atit mai lăudabil este că 
acesta se înregistrează pe șan
tiere de construcții, unde, se 
cunoaște, este mai dificil de 
urmărit mișcarea oamenilor. Ar 
mai fi de reținut că 86 la sută 
din orele efectiv lucrate s-au 
înregistrat la lucrările de bază, 
pentru a aduce incă un argu
ment in menținerea afirmației 
că pe aceste șantiere o atenție 
deosebită se acordă întăririi 
ordinii și disciplinei.

„Nu trebuie neglijate, in cal
culul eficienței activității noas
tre, nici numeroasele soluții 

tehnice utilizate in cursul aces
tui an — a ținut să ne preci
zeze inginerul Mihai Georges
cu, șeful producției. Spre 
exemplu, pentru compactarea 
terenurilor macroporice, in ve
derea executării radierului ge
neral, am folosit maiul greu de 
5—10 tone. Avantajele acestui 
procedeu sint deosebit de mari 
— nu se mai folosesc alte ma
teriale (piloni de beton, perne 
de loes sau perne de balast), iar 
termenul de execuție la funda
ții se scurtează cu 40—50 la 
sută. O altă soluție proprie am 
găsit in executarea montajului 
unei conducte, in paralel cu 
execuția unui pod rutier pe șo
seaua spre Slobozia, care ne-a 
permis ciștigarea unui avans 
de circa 20 de zile față de so
luția propusă prin proiect. Deo
sebit de avantajoasă s-a do
vedit a fi utilizarea știlpilor de 
beton armat de mare greutate 
și înălțime (prefabricați in șan
tier) la instalația de epiclorhi- 
dină. in locul soluției din pro
iect care prevedea realizarea de 
stîlpi monoliți. S-a scurtat 
timpul de execuție și s-au ob
ținut însemnate economii de 
manoperă. în sfirșit, am trecut 
la carcasarea tuturor armătu
rilor în secția de producție, 
timpul de execuție fiind redus 
cu circa 30 la sută, iar economia 
de metal fiind de circa 10 la 
sută".

Acestea ar fi, în mare, prin
cipalele probleme ale momen
tului pe șantierele giurgiuvene. 
precum și cîteva din soluțiile 
adoptate. Tabloul amplelor 
preocupări ale constructorilor, 
în rindul cărora se detașează 
prin rezultatele obținute cei 
peste 950 de tineri, mai trebuie 
completat cu citeva probleme 
înscrise pe agenda zilnică, asu
pra cărora a insistat tehnicia
nul Constantin Radu, secreta
rul comitetului U.T.C., respec
tiv : generalizarea noului sistem 
de organizare și retribuire a 
muncii in acord global, reduce
rea consumurilor de materiale 
și econom isirea de energie și 
combustibil, creșterea calității 
lucrărilor. Inițiativele uteciste, 
lansate și urmărite cu consec
vență. oferă garanția respectă
rii angajamentelor mobilizatoa
re pe care constructorii din 
municipiul Giurgiu și le-au 
asumat in cadrul intrecerii so
cialiste.

ION D. CUCU

Ce hotărîm, ce înfăptuim

ROBOȚI CARE SA LUCREZE 
„COT LA COT“

Pentru harnicul colectiv al 
întreprinderii timișorene 
„Electromotor", care produce 
zilnic peste 2 000 de motoare 
electrice, exportînd mai mult 
de 70 la sută din producția 
anuală, a lua o hotărire în
seamnă a nu precupeți nimic 
pină la transformarea ei in 
faptă, cit mai repede posi
bil și cit mai bine cu pu
tință.

Bunăoară, după vizita 
efectuată în întreprindere de 
secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in luna iunie 
a. c., ca urmare a indicații
lor primite, oamenii muncii 
au hotărit laolaltă cu repre
zentanții conducerii să trea
că la asimilarea unor mo
toare cu puteri mărite față 
de cele construite pînă acum 
(de maximum 55 kW). în 
acest sens, din chiar săptă- 
mîna următoare hotăririi, a 
intrat în studiu crearea unei 
noi fabrici profilate pe mo
toare cu puteri mult mai 
mari. Tot fără zăbavă s-a 
realizat proiectul și apoi 
prototipul unui prim motor 
de 100 kW. antiexploziv, pen
tru combine automate de 
minerit. Omologat ca proto
tip, prin colaborare cu Insti
tutul de cercetări miniere 
din Petroșani, motorul res
pectiv a fost montat și func
ționează deja, de lă jumăta
tea lunii iulie, pe o combină 
automată din Valea Jiului. 
Desigur. îndată ce perioada 
experimentală se va încheia 
se va trece la fabricarea lui.

O altă hotărire, întemeiată 
pe orientările date de se
cretarul general al partidu
lui, Drivea extinderea tipiză
rii. în sensul folosirii acelo
rași repere la mai multe ti
puri de motoare, cu efect 
pozitiv asupra costurilor și 

asupra duratei de asimilare. 
Ei bine, o. serie intreagă de 
măsuri legate de acest obiec
tiv au și prins viață, în urma 
unui program riguros con
ceput și respectat.

Am lăsat mai la urmă o 
sarcină de maximă impor
tanță pentru întreprindere și 
anume crearea primei linii 
de prelucrare servită in în
tregime de roboți industriali, 
concret, după expresia spe
cialistului, a tinărului ingi
ner Vasile Tanvuia, roboti
zarea liniei de rotoare. Se 
știe că aici, la „Electromo
tor", a fost creat și funcțio
nează, de mai bine de un an. 
primul robot industrial din 
țară. Produs al inventivității 
și originalității unui grup de 
tineri specialiști, care au în
ființat așa-numitul Atelier 
de roboți industriali, sub 
conducerea inginerului Va
sile Tanvuia, robotul timișo
rean prelucr :ază arborii de 
la rotoarele motoarelor elec
trice (gabarit între 160—225). 
realizind o automatizare fle
xibilă a proceselor de pro
ducție. El reduce, în parti
cular, efortul fizic (un ar
bore de rotor cântărește 
40—50 kg !) și dislocă forță 
de muncă. O singură celulă 
robotizată (aceea din care 
face parte robotul amintit) 
eliberează cite trei oameni 
pc schimb, executind munca 
a patru lucrători (firește, 
unul va rămine ca suprave
ghetor).

Luindu-se in considerare 
performanțele înregistrate 
de robotul construit in urmă 
cu un an. s-a hotărit crea
rea unei linii de prelucrare 
a rotoarelor in întregime ro
botizată. servită, adică, de 
trei roboți, practic de trei 
celule robotizate.

DRAGOMIR MAGDIN

LA BISTRIȚA, STICLĂRIA ÎSI CONSTRUIEȘTE 
PROPRIA TRAD1ȚIE-TRADIȚIA CALITĂȚII

La Racoș, o premieră energetică națională
MICROCENTRALA ELECTRICĂ PLUTITOARE

A

La Bistrița tradiția prelucrării 
sticlei este nouă ca și tradiția 
industrială a orașului. Abia 
dacă numără zece ani. Ar pă
rea. deci, impropriu să vorbești 
despre tradiție, cind experiența 
industrială se numără in ani și 
nu in decenii. în cazul sticlei 
de Bistrița se poate, totuși, 
vorbi despre tradiție, deoarece a 
te măsura, în ce privește cali
tatea produselor, cu producători 
care au o îndelungată experien
ță. in înțelesul acelor zeci de 
ani, a fi egalul lor, înseamnă că 
prin muncă, pricepere și efort 
propriu aj reușit să comprimi 
deceniile in ani. Stă în puterea 
oamenilor să facă astfel de 
transformări, iar sticlarii bistri- 
țeni au și reușit. Sticla de Bis
trița se exportă azi in Italia, 
R.F.G., Franța sau Canada, iar 
cristalul de Bistrița își croiește 
drum sigur spre export. Despre 
acest drum al competitivității 
ne vorbește inginerul Francisc 
Schweller. directorul întreprin
derii. ..Am produs pentru pri
ma oară cristal, aici, la Bistri
ța, in anul 1981. siguri că expe
riența acumulată in prelucra
rea sticlei pentru menaj ne va 
ajuta. Producem azi din „cris
tal de plumb" produse pe care 
le exportăm pe piața S.U.A. Și 
chiar in aceste zile pregătim o 
expoziție de mostre pentru ex
portul pe această piață. De fapt, 

o mare parte din producția 
noastră este destinată exportu
lui și vrem ca in viitor circa 
90 la sută din producție să o 
realizăm pentru export. Deși 
foarte tinăr. media de virstă 
fiind' de 24 de ani, colectivul 
nostru de muncă, datorită ta
lentului, spiritului de echipă și 
priceperii, poate realiza un ast
fel de obiectiv chiar in anul ce 
vine".

Cu inginerul Dumitru Crișan. 
șeful secției amestec și prelucra
rea topiturii, încercăm să pă
trundem tainele cristalului de 
Bistrița. „Noi lucrăm -«cristal 
continuu» in cuptorul vană, cup
tor în care încărcarea și des
cărcarea se face fără oprire. 
Realizarea unei producții de ex
port in acest sistem de lucru 
presupune o organizare a pro
ducției și a muncii superioară 
în toate cele patru schimburi, 
tehnica suflării fiind manuală, 
cu atit mai mult cu cît noi sîn
tem singura întreprindere din 
țară care prelucrăm cristal ob
ținut din nisipuri superînnobilate 
și, nu din cuarț, nisipul fiind o 
materie primă de cinci ori mai 
ieftină. Tehnologia prelucrării 
acestei materii prime este foar
te complexă și pentru reducerea 
rebuturilor tehnologice am apli
cat o serie de soluții, începind 
cu modificări in rețeta cristalu
lui și pînă la optimizarea regi-« 

mului termic al cuptoarelor. 
Avantajele cuptorului vană cu 
foc continuu sînt multiple, ex
tracția este uniformă, cu flux 
continuu și o capacitate mult 
mai mare de extracție". Aflăm 
cu acest prilej că cristalul 
de plumb care este — da
torită conținutului mare de 
plumb '— mult mai greu decît 
sticla clorosodică potasică. folo
sită în prelucrarea sticlei pen-

Argumentele 
faptei

tru menaj, ridică unele proble
me și in legătură cu tehnica 
prelucrării.

Tovarășa Valeria Iliuță, secre
tara comitetului U.T.C. pe în
treprindere, ne vorbește despre 
buna experiență acumulată de 
colectiv în ridicarea pregătirii 
în cadrul cursurilor de perfec
ționare profesională. ..Aceste 
cursuri sînt adevărate dezbateri 
vii în care tinerii încearcă să 
obțină răspuns la unele proble
me tehnologice. încearcă să își 
transmită unul altuia constată
rile făcute în producție". Rămîn 
puțin surprins de afirmația că 
tinerii iși transmit constatările 

făcute in producție cu acest pri
lej și nu acolo, pe loc. Explica
ția o aflu atunci cind vreau să 
vorbesc cu unul din tinerii care 
lucrează la cuptor, cu un mem
bru al unei echipe de sticlari. 
Aici, lingă cuptoarele de pregă
tire a materiei prime, acționează 
echipe de cite șapte lucrători, 
care se mișcă într-o ordine și 
un ritm constant, perfect sincro
nizați. A opri din muncă unul 
din membrii echipei echivalea
ză cu încetarea lucrului întregii 
echipe, incetarea fluxului de 
operații ce constituie un tot 
unitar. Mă apropii de unul 
din acești tineri care, fără 
a se opri din lucru, îmi 
spune : „Este o muncă grea, 
care cere multă atenție și con
centrare. o concentrare colecti
vă aș putea spune. Echipa a- 
ceasta lucrează de 6—7 ani nu
mai produse din sticlă pentru 
export. Toți sînt. uteciști. Acest 
sortiment ne-am propus să-1 
executăm mai repede, vom face, 
și schimburi prelungite dacă va 
fi nevoie. In munca noastră toți 
membrii echipei trebuie să se 
miște in același timp, cu aceeași 
viteză, dacă unul e mai bun, 
nu-i bai. dacă nu insă. îi trage 
și pe ceilalți după el". Am vor
bit cu Ionel Mureșan. șef de 
echipă la cuptorul de sticlă, 
încerc în continuare să vorbesc 

cu unul din membrii unei echi
pe de la cuptorul pentru cristal. 
Ion Ulecan este șeful uneia din 
echipele ce lucrează aici, aflu 
că este chiar șeful echipei care 
prelucrează produsele unicat — 
modelele. Acum lucrează mo
delele ce vor fi prezentate la 
expoziția de mostre din S.U.A. 
„Cristalul este mai greu decît 
sticla, dar parcă se prelucrează 
mai frumos datorită curbei de 
răcire mai lungi. Toți membrii 
echipei sint uteciști. Eu am îm
plinit 31 de ani acum cîteva zile. 
Cel ce lucrează lingă mine este 
Bota Titus. Deși foarte tinăr, 
este ajutor de șef de echipă. 
Este un fel de controlor final al 
echipei deoarece execută ultima 
operație a produsului".

în liniștea microexpoziției în
treprinderii trec în revistă pro
dusele executate in fabrică în 
ce; aproape zece ani de tradiție 
a sa. Prezentă aici în mii de 
produse, explozie de culoare și 
forme, această expoziție se ra
portează și la munca celorlalte 
secții ale întreprinderii : de 
concepție, de pictură, de șle
fuire. Rezultanta este confirma
rea afirmației că la Bistrița sti- 

■ cla își construiește, cu adevărat, 
o tradiție a calității.

CRISTIAN DUMITRESCU

Multora dintre noi orășelul 
Racos din județul Brasov nu 
ne spune prea multe, cu toate 
că este de acum cunoscut 
prin cele două întreprinderi 
de cariere și balastiere, prin 
modul am zice exemplar cum 
este gospodărit acest cochet 
orășel. In acest orășel deloc 
„patriarhal" va avea loc un 
eveniment deosebit si anume 
o autentică premieră naționa
lă. care fără îndoială va aduce 
Racoșul in atenția nu numai 
a celor din județul Brașov, ci 
a tuturora. Bănuiam că aici 
se- petrece ceva deosebit, că 
oamenii se precipită si dau 
mai des tircoale curții între
prinderii. Intr-adevăr, văzu
sem cu citeva ceasuri înainte 
în curtea secției o mașinărie 
nu prea complicată, de di
mensiuni relativ reduse, pe 
care în mintea mea o asemă
năm cu un utilai ce se folo
sește în agricultură dar ve
deam mai ales oameni care 
roiau in jurul ei. comentind 
si admirind curioasa mașină, 
punind la cale instalarea ei. 
Dar despre ce este vorba ? 
Doi temerari ai acestei între
prinderi. oameni trecuți de 
prima tinerețe si anume mun
citorul Cornel Sebeni si con
tabilul Dumitru Zaharie, au 
realizat o ingenioasă si unică 
microhidrocentrală plutitoare 
cu o putere de 30 kW. capa
citate echivalentă cu ilumina
tul unei comune cu 300 de 
familii. Fișa tehnică a aces
tei microhidrocentrale este 
extrem de simplă, asa cum 

simplă este de fapt toată con
strucția ei. Ea se compune din 
două plutitoare, a cite 5 metri 
lungime, pe care este montat 
un rotor de aceeași dimensiu
ne. Prin intermediul unui 
multiplicator se ajunge de la 
o turație de 20 de rotații pe 
secundă la o turație de 1 500 
de rotații la generator. Aceas
tă demonstrație mi-a fost fă-

Martor la 
eveniment

cută pe loc de creatorii insta
lației printr-o simplă invirti- 
re a unuia dintre axe. Micro- 
hidrocentrala amintită se poș
te monta pe orice riu din 
tară, cu singura condiție ca 
ana pe care va fi montată să 
aibă o viteză de cel puțin doi 
metri pe secundă. Avantajele 
evidente ale acestui prototip 
aparte sint multiple și se cu
vine menționat în primul rînd 
faptul că ea se ancorează sim
plu cu două cabluri de oțel de 
ambele maluri ale rîului.

Mă obseda o întrebare, mai 
ales din clipa in care am aflat 
că nici unul dintre construc
torii ei nu este „energetician". 
ba. din contră, unul dintre ei 
este un om eminamente al 
cifrelor. ..Totul a pornit de la 
o barcă. imi mărturisește 
Cornel Sebeni. Am construit 
o barcă la care am instalat 

palete care sub acțiunea va
lurilor obișnuite mi-am dat 
seama că pot produce ener
gie". Observația sa era sim
plă. pe cit de simplă a fost 
de fapt toată construcția ei. 
Odată ideea conturată și 
transpusă pe hîrtie de calc si 
mai cu seamă după ce s-a fă
cut rost de materialele nece
sare. sub ochii tuturor prin
dea contur această mașinărie 
neobișnuită. Și am rămas sur
prins aflind că această micro
hidrocentrală. capabilă să a- 
ducă lumina electrică in peste 
300 de case, sau să pună in 
mișcare alte utilaje, n-a cos
tat decit 12 000 de lei. Nimic 
nu-i de mirare, pentru că 

.acolo unde există pasiune și 
preocupare pentru nou. pen
tru a valorifica în mod crea
tor resursele locale, unde e- 
xistă sprijin si înțelegere din 
partea unităților economice, 
a conducerii acestora, cum 
este cazul întreprinderii de 
cariere si balastiere si a 
I.E.A.M. din Brașov, se pot 
realiza lucruri care merită 
toată lauda, iar cei ce vor 
călători înspre Racoș vor ve
dea pe malul Oltului această 
mică stea strălucitoare din 
marea noastră constelație de 
lumini care sint centralele și 
microhidrocentralele realizate 
prin sîrg-ul oamenilor, prin 
geniul și talentul lor. fie că 
sint acționate de cărbune, 
apă. soare sau altă sursă de 
energie.

ALEXANDRU IANCU
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cluj: Restanțele la arături, 
grabnic recuperate!

(Urmare din pag. I)
larg de lucru tractoarelor la 
arat. în cursul zilei se acționa 
în zona Făget cu un număr de 
9 tractoare. La nivelul unității, 
așa cum ne spunea tovarășa 
Elena Usate, președinta C.A.P., 
lucrarea este realizată pe 160 
ha din programul de 280 ha. 
„Avind în vedere că am finali
zat toate celelalte activități de 
sezon, preciza interiocu-oarea, 
ne-am concentrat acum toate 
forțele pentru încheierea în cel 
mai scurt timp a arăturilor 
adinei de toamnă. Prin mai 
buna organizare a muncii, vi
tezele zilnice au crescut cu 5 
pînă la 6 ha. în aceste condiții 
vom încheia lucrarea pînă la 
data de 9 noiembrie, încadrîn- 
du-ne astfel în limitele perioa
dei fixate. După cum vedeți, 
mecanizatorii execută lucrări 
de foarte bună calitate, anun- 
țînd de pe acum producții 
sporite în anul viitor".

Ne continuăm raidul la 
C.A.P. Coruș, unitate care se 
înscrie cu importante rămîneri 
în urmă la executarea arături

olt: Sfecla de zahăr — recoltată și transportată în cel mai scurt timp
Acum cînd, în majoritatea 

unităților agricole, recolta a- 
cestui an este în întregime 
pusă la adăpost de intemperii, 
sînt încă necesare eforturi 
susținute pentru a aduna și 
depozita tot ceea ce mai este 
încă în cîmp din producția agri
colă a acestei toamne. Și în 
județul Olt, prioritare sînt lu
crările la recoltatul și trans
portul sfeclei de zahăr pentru 
a crea stocurile necesare de 
materii prime pentru industria 
prelucrătoare, dar mai ales 
pentru a elibera terenurile în 
vederea efectuării arăturilor 
adinei de toamnă. La data rai
dului nostru în unitățile agri
cole cultivatoare de sfeclă de 
zahăr din județul Olt, așa cum 
arată operativa lucrărilor a- 
gricole, mai' sînt încă de re
coltat suprafețe apreciabile din 
această cultură. Astfel, dacă 
în cooperativele agricole de 
producție din consiliile unice 
agroindustriale Valea Mare, 
Caracal, Vlădila, Scornicești și

(Urmare din pag. t)
sau expulzarea domnitorului, 
răsturnarea ordinii stabilite și 
unirea celor două principate 
într-un singur stat, fără nici 
un fel de legături cu Rusia și 
cu Poarta otomană. .în fața 
unor astfel de întîmplări nu 
ne era îngăduit să șovăim". 
După ce informa guvernele si 
„opinia publică europeană" 
despre dorința românilor de a 
scutura prin revoluție jugul 
dominației străine, cabinetul 
imperial de la Petersburg s-a 
văzut nevoit să aprecieze, 
printre altele : „Planul lor 
viitor e, dealtfel, evident. El 
reiese din program și procla
mațiile lor nu-1 ascund. Este 
cel de a restaura, pe o bază 
istorică ce n-a bxistat nici
odată, antica lor naționalitate 
[nu a fost nici pentru prima 

‘ și nici pentru ultima dată cînd 
, imperiile asupritoare au negșt 

românilor drepturile lor is- 
' torice de a se uni într-un 

stat național și independent 
pe chiar teritoriul pe care 
s-au format ca popor — n.a.j 
adică de a înceta să fie pro
vincii șl de a constitui, sub 
numele de Regatul daco-ro- 
man, un nou stat separat și 
independent...

Iată și o altă mărturie do
cumentară privind unitatea de 
scopuri a revoluției române 
din 1848—1849. Ea aparține 
omului politic liberal ungur, 
Wesselenyi Miklos : „în ac
tuala epocă a naționalităților 
evoluate și pe cale de evolua
re, spiritul înalt al sentimen
tului național a inspirat si 
neamurile și națiunile de ori
gine și limba valahă. Aceste 
neamuri, care își trag origi
nea și limba, în mare parte, 
de la marea gintă a Romei.
oricît de dejosite și umilite 
prin apăsare și stîrcire de-a

lor. Președinta unității, tova
rășa Elena Pripon, ne informa 
că restanțele se datorează în 
principal faptului că acum se 
lucrează numai pe terenurile 
situate în pantă, unde solul nu 
permite realizarea vitezelor 
zilnice planificate. Realitatea 
de la fața locului confirmă în- 
tr-adevăr acest lucru. Cele 7 
tractoare care se află în braz
dă în zona Săliștea realizează 
zilnic numai 10—11 ha. Este 
puțin, dar așa cum afirmau și 
mecanizatorii, în condițiile date 
mai mult nu se poate realiza, 
în cimn, alături de mecaniza
te"! îl găsim și pe inginerul 
șef, tovarășul Gheorghe Rusu, 
care urmărește calitatea lucră
rilor. „Acționăm din zorii zilei 
pînă seara tîrziu. Mai avem 
încă de arat aproape 290 ha. 
în zilele următoare ne vor sosi 
în ajutor și tractoarele rămase 
disponibile în unitățile care au 
încheiat lucrarea. Organizîn- 
du-ne munca vom reuși să fi
nalizăm executarea arăturilor 
adinei de toamnă la termenul 
stabilit".

altele această lucrare a ajuns 
la cotele finale, sint încă des
tule unități — mari cultivatoa
re de sfeclă de zahăr — unde 
această lucrare este încă în 
plină desfășurare. Și nu numai 
atît. Importante cantități de 
sfeclă de zahăr se află încă în 
cîmp sau în bazele volante fără 
a fi preluate de industrie. 
Iată numai cîteva exemple. La 
cooperativele agricole de pro
ducție din consiliile unice 
agroindustriale din Ianca și 
Vișina sînt în cîmp 3 000 de 
tone și respectiv 2 800 de tone. 
Cantități între 1 500 de tone și 
500 de tone sînt depozitate încă 
în cîmp și în alte cooperative 
agricole de producție din Co
rabia, Rusănești, Balș, Movi- 
leni și Radomirești, stocurile 
din cîmp fiind de aproane 
18 000 de tone în toate unitățile 
agricole din județ. Iar în ba
zele de recepție se află depozi
tate peste 21 000 de tone de 
sfeclă de zahăr ce așteaptă să 
fie transportate cît mai repede 

lungul veacurilor, nu și-au 
uitat niciodată cu totul stră
lucita lor origine. Iar acum 
simt cu ardoare ca un neam 
de aproape 7 milioane, care 
își are originea sa, o limbă a 
sa, ba chiar aceleași datini și 
fel de a fi, în care locuiește 
o porțiune de pămînt a Euro
pei ce-i drept politicește îm
părțită în mai multe părți, 
dar geograficește unitară, 
mare ca întindere și înzestra
tă de natură cu cele mai mari 
bogății, poate avea viitor și 
se vede a fi chemat la exis
tență națională (...) Planurile 
și speranțele lor sînt unitare 
în viitor, într-o națiune și o 
țară, a tuturor populațiilor va

lahe de origină și limbă co
mună".

Revoluția din anii 1818—1849 
i-a așezat pe români și pe 
unguri, animați de dorința 
de libertate, de aceeași parte 
a baricadei și anume de par
tea taberei ce luptă împotriva 
dușmanului asupritor comun, 
Imperiul habsburgic, lucru 
firesc și înțeles exact și ia 
timp de către revoluționarii 
români care au făcut totul 
pentru a uni într-un singur 
șuvoi acțiunile revoluționare 
ale românilor și maghiarilor 
și a le orienta spre un țel 
unic ce ar fi consemnat liber
tatea celor două popoare. Dar 
revoluționarii maghiari, in
clusiv conducătorul lor Lu
dovic Kossuth, declanșînd lup
ta pentru dobîndirea propriei 
libertăți, au făcut greșeala, 
sancționată de istorie, de a

spre întreprinderea din Cora
bia. Așadar, problema prin
cipală care trebuie să-i pre
ocupe atît pe cooperatorii, me
canizatorii și specialiștii din 
cooperativele agricole de pro
ducție cultivatoare de sfeclă 
de zahăr, dar mai ales pe cei 
ce răspund de transportul cît 
mai operativ al recoltei către 
industrie, este faptul că nu 
trebuie să se piardă nimic din 
greutatea și conținutul în zahăr 
al rădăcinilor de sfeclă de za
hăr. Este deci, cît se poate de 
evidentă ceripța ca în aceste 
zile numărul mijloacelor de 
transport, al încărcătorilor să 
sporească pe măsura cerințelor 
din fiecare unitate agricolă, 
respectîndu-se totodată acope
rirea la întreaga capacitate a 
fiecărui mijloc de transport. 
Și nu numai atît. în aceeași 
măsură se cere suplimentat 
numărul celor care participă 
efectiv la lucrările do recoltat 
și decoletat pentru ca întreaga 
producție să fie imediat strînsă 

nu recunoaște și dreptul la 
libertate at celorlalte pogoare 
asuprite de habsburgi. Procla- 
mînd libertatea Ungariei fată 
de habsburgi, revoluționarii 
unguri au proclamat, în pofi
da realităților, alipirea Tran
silvaniei la aceasta, negînd 
astfel dreptul populației ma
joritare, românești, de a-și 
decide singură soarta, în con
formitate cu înseși principii
le și drepturile în numele că
rora s-au ridicat la luptă re
voluționară în anii 1843—1349. 
Această politică de acapara
re șovină, imprimată și prac
ticată de revoluționarii unguri 
în Transilvania a vizat, în ul
tima instanță, asigurarea 

perpetuării dominației unei 
minorități asupra majorității 
populației, înscriindu-se cum 
era și firesc intre principalele 
cauze ale înfrîngerii revolu
ției ungare. Un oopor cunos
cător al drepturilor sale isto
rice, mindru și drept totodată 
nu putea accepta să rămînă și 
în continuare ținta samavolni
ciilor și silniciilor, să schim
be jugul austriac cu cel un
gar. în numele frăției, liber
tății și egalității, principii ce 
au animat revoluția pașoptis
tă, respingînd unirea Transil
vaniei cu Ungaria ca pe un 
act samavolnic, contrarevo
luționar, românii transilvă
neni aveau să se proclame, 
prin glasul lui Simion Bărnu- 
țiu, națiune liberă și indepen
dentă exprimîndu-și totodată 
concepția lor despre principii
le ce trebuiau să stea la baza 

și depozitată în condiții sigure 
față de evoluția vremii.

Asemenea măsuri, am aflat 
atît de la direcția agricolă ju
dețeană,. cît și de la factorii 
de răspundere din unitățile 
unde mai sînt suprafețe de 
sfeclă de zahăr nerecoltate sau 
stocuri în cîmp, au fost deja 
luate și aplicate urmărindu-se 
permanent eficiența lor — mă
surată în tonele de produse 
recoltate și transportate spre 
Fabrica de zahăr din Corabia. 
Astfel, graficele zilnice de re
coltare și transport au fost 
suplimentate, ele fiind respec
tate și chiar depășite în majo
ritatea unităților mari cultiva
toare. Zilnic sint recoltate pes
te 4 000 de tone de sfeclă de 
zahăr, care este imediat trans
portată de unități în bazele de 
recepție, folosindu-se atît mij
loacele mecanizate cît mai ales 
atelajele. Iar pentru transpor
tul în silozurile și depozitele 
întreprinderii prelucrătoare au 
fost asigurate importante capa

și să anime, de Ia acea dată, 
relațiile dintre cele două po
poare : „națiunea română, 
proclamîndu-se, declară săr
bătorește : că de aici înainte 
nu se va cunoaște obligată 
decît prin legile care se vor 
pune în dieta țării, unde va 
fi și reprezentată și ea după 
dreptate și cuviință și se va 
ține datoare cu ascultare mi
mai diregătorilor aleși din 
rîndul său ; națiunea română 
dă de știre națiunilor conlo
cuitoare, că voind a se consti
tui și organiza pe temeiul na
țional, n-are cuget dușman în 
contra altor națiuni, ci cu
noaște același drept pentru 
toate, voește a-1 respecta cu 

sinceritate, cerînd respect 
împrumutat după dreptate ; 
prin urmare, națiunea română 
nici voiește a domni preste 
alte națiuni, nici nu va suferi 
altora, ci voește drept egal 
pentru toate". Pornind de la 
principiul dreptului egal pen
tru toate națiunile, românii 
au apreciat că așa cum pre
tind ei (ungurii) de la români 
și de la alte națiuni să Ie re
cunoască libertatea lor „tot 
așa și ungurii trebuiau să re
cunoască libertatea națiunii 
române". Numai după ce va 
fi constituită și organizată și 
națiunea română pe temeiul 
libertății egale, „atunci să facă 
federațiune cu ungurii pentru 
apărarea comună, cum face o 
națiune liberă". Aceasta era 
condiția de bază a unirii efor
turilor și implicit a triumfu- 

cități — aproape 5 000 de tone 
— pentru a asigura transportul 
tuturor cantităților în cel mai 
scurt timp. De asemenea, în 
unitățile agricole din Corabia, 
Vișina, Ianca, Rusănești, Rado
mirești și în celelalte coopera
tive agricole din județ ziua de 
duminică a însemnat o zi re
cord la efectuarea lucrărilor de 
recoltare și decpletare a sfeclei 
de zahăr. Astfel, au fost mobi
lizate toate forțele umane și 
mecanice din aceste unități, iar 
un număr apreciabil de elevi 
și uteciști au ieșit la lucru în 
cîmp pentru a da o mină de 
ajutor la executarea acestor 
lucrări. I-am întîlnit astfel în 
cîmp lucrînd la încărcarea, re
coltarea și decoletarea sfeclei 
de zahăr pe elevii școlilor ge
nerale și liceelor din Corabia, 
Caracal, Ianca, Rusănești, Iz- 
biceni, ca și pe tinerii uteciști 
din aceste localități.

CRISTINA BALINT 
_______ >

Iui ideilor revoluției de la 
1848—18-19 în România și Un
garia. Dar cei care conduceau 
la acea dată lupta poporului 
ungar pentru independentă 
au negat dreptul la indepen
dentă al românilor, trecînd la 
măsuri de forță care să le 
asigure dominația. în fața 
unei astfel de politici, care se 
proba în unele privințe mai 
odioasă decit cea practicată 
pînă la acea dată de habs
burgi, românii s-au ridicat 
la luptă pentru apărarea 
drepturilor lor inalienabile.

Prin promovarea unei ast
fel de politici de către condu
cătorii revoluției maghiare 
se sfida în mod grav realita
tea și se abătea atenția ma
selor populare de la adevăra
tele scopuri ale revoluției din 
anii 1848—1849. înspăimînta’ă 
de potențele revoluționare ale 
românilor transilvăneni, no
bilimea liberală care acapa
rase conducerea revoluției 
ungare s-a angajat într-o po
litică aflată în totală contra
dicție cu obiectivele unei re
voluții. Nu întîmplător ei afir
mau în mod deschis, sus și 
tare : „Românii care sînt oa
meni săraci, reușind cu greu ‘ 

astîmpere foamea o 
pe zi cu făină de porumb, 
deveni stăpînii adevăra- 

unguri și secui și cum ei 
mai numeroși acum de- 

să-și 
dată
vor
ților 
sînt 
cît noi, ne vor impune națio
nalismul lor, lucru de care 
Dumnezeu , trebuie să ne te-
rească". După dorința și vo
ința grofilor unguri, românii 
transilvăneni trebuiau ținuți 
într-o perpetuă stare de mi
zerie și ignoranță. Și mai 
mult, ei urmăreau, în ultima 
instanță, să-i facă pe românii 
transilvăneni să 
naționalitatea lor.

renunțe la

Problematica păcii, identi
ficarea, analiza și consacra
rea unor mijloace și mecanis
me juridice menite să condu
că la întreținerea și promova
rea unor raporturi internațio
nale pașnice, de colaborare și 
bună înțelegere, au constituit 
una din preocupările con
stante ale literaturii social- 
politice și juridice din țara 
noastră.

Nicoiae Titulescu, Vespa
sian V. Pella, Grigore Gea- 
mănu, sînt numai cîteva 
nume ale unor savanți români 
care au lăsat opere de pio
nierat, unele din ele chiar pe 
plan mondial, privind contri
buția dreptului la prevenirea 
și reprimarea războiului, cea 
mai gravă și periculoasă cri
mă internațională.

Pe această linie de gene
roase preocupări se înscrie și 
recenta apariție a editurii 
Academiei R.S. România con
sacrată dreptului războiului și 
al păcii.

Este un adevăr de necon
testat că în condițiile lumii
contemporane pacea nu re
prezintă numai o absență a 
războiului, ci o stare a relații
lor internaționale caracteri
zate prin înțelegere și avan
taj reciproc, colaborare și 
cooperare, în litera și spiritul 
marilor principii ale dreptului 
internațional. Și, în conse
cință, dreptul este chemat 
să îndeplinească importantele 
funcții de promovare și con
solidare a unor asemenea ra
porturi interstatale, să ofere 
ocrotire juridică unor aseme
nea majore deziderate.

Dar principala sa dimensiu
ne, în condițiile aberantei 
curse a înarmărilor, ce cu
noaște o amploare fără pre
cedent, cînd prin puterea' lor 
arsenalele nucleare pun în 
pericol însăși existența civi
lizației umane, este aceea a 
prevenirii conflictelor și stă
rilor conflictuale și rezolva
rea lor, atunci cînd apar, pe 
căi exclusiv pașnice.

Propunîndu-ne o viziune de 
ansamblu asupra evoluției 
procesului istoric de la drep
tul războiului și al păcii la 
dreptul păcii, lucrarea reali
zează o pertinentă analiză 
privind „ansamblul de norme 
juridice, care — ca expresie a 
acordului de voință a statelor 
— ar da un asemenea curs 
relațiilor internaționale, îneît 
în evoluția lor să facă efecti
ve dobîndirea. menținerea și 
consolidarea păcii".

„Mîini măiestre" — ediția 1983
Municipiul Sibiu a găzduit 

In aceste zile de inceput de 
noiembrie, ultima fază — fi
nala ediției 1983 — a tradițio
nalei competiții „Mîini mă
iestre", pentru profesiile țe
sătoare și filatoare, amplă 
întrecere organizată în co
laborare de către Uniunea 
Tineretului Comunist, Minis
terul Industriei Ușoare și 
Uniunea sindicatelor pe ra
mura industriei ușoare. A- 
vînd drept scop antrenarea 
tinerilor la realizarea sarci
nilor de producție, creșterea 
productivității muncii și ri
dicarea continuă a nivelului 
de pregătire profesională, in 
etapele anterioare (pe ate
liere, secții și întreprinderi) 
ale ediției din acest an au 
fost cuprinse peste 50 000 de 
țesătoare și filatoare din 
toate unitățile de profil din 
țară. Cele mai bune 157 de 
concurente, cîștigătoare ale 
fazelor de masă, și-au dat 
întilnire la Sibiu, ia etapa 
finală a competiției, desfă
șurată la sfirșltul săptăminil 
trecute.

în urma probei teoretice — 
lucrare scrisă — au fost ad
mise în ultimul act, con
cursul cu public gen „oine 
știe cîștigă", derulat pe sce
na Casei de cultură a sindi
catelor din Sibiu cite 8 fi
naliste la fiecare din cele

TV
PROGRAMUL I
9,00 Telex. 9,05 Columne ale is

toriei. Azi, municipiul Pitești. 9,20 
Cîntec dulce românesc — melodii 
populare. 9,40 Aspecte de la de
monstrația oamenilor muncii din 
Moscova cu prilejul celei de-a 66-a 
aniversări a Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie. 10,15 Calei
doscop muzical. 10,35 Desene ani
mate: „Povestiri din Pădurea Ver

Pînă Ia primul război mon
dial dreptul internațional nu a 
rest-rins în nici un fel folosi
rea războiului din cadrul re
lațiilor internaționale, stabi
lind doar cîteva norme uma
nitare aplicabile în cursul os
tilităților. Cel mult a impus 
limite la folosirea limitată a 
forței (precum represariile) 
dar nu a impus limite la fo
losirea nelimitată a forței: 
războiului.

Cît timp războiul a fost 
considerat un mijloc legal de 
rezolvare a diferendelor in
ternaționale, pacea, in sensul 
unor relații pașnice, de cola
borare și cooperare între sta
te, nu-și putea găsi o regle
mentare și ocrotire juridică.

Pentru prima dată în isto
rie, Pactul Briand-Kellog din 
27 august 1928 elimină răa- 

Cartea juridică

boiul din cadrul dreptului in
ternațional. Evoluțiile ulte
rioare ale reglementării ju
ridice interzic folosirea for
ței și amenințării cu forța, 
sub orice formă, în relațiile 
dintre state, consacrînd, în a- 
celași timp, o serie de mij
loace pașnice de rezolvare a 
diferendelor Internaționale la 
care statele trebuie să recur
gă în vederea rezolvării liti
giilor ce se ivesc în relațiile 
lor reciproce, constituindu-se 
un adevărat „drept al păcii".

Subliniind această evoluție 
a reglementării juridice in
terstatale, după o prezentare 
a dreptului războiului și a 
procesului istoric de interzi
cere a sa ca mijloc de solu
ționare a diferendelor inter
naționale, autorul ne prezin
tă ceea ce constituie de fapt 
substanța lucrării : dreptul 
păcii. Dintre sensurile majo
re acordate conceptului de 
pace — stare de drept rezul
tată în urma închiderii răz
boiului, stare concretizată prin 
absența războiului și stare 
structurală a relațiilor inter
naționale, volumul îmbrăți- 
țeaiă pe aceasta din urmă, in 
relație cu dreptul internațio
nal, cu un conținut complex, 
plurivalent.

într-o asemenea înțelegere 
6Înt prezentate structurile pă
cii — atît cele no-mative 
(principiile și normele sale 
fundamentale) cît și cele in- 

două profesii. După o între
cere „maraton", fiind nece
sare și întrebări suplimen
tare, de baraj, pentru stabi
lirea clasamentelor finale, 
dovadă în plus a bunei pre
gătiri profesionale a concu
rentelor, a fost stabilită ur
mătoarea ordine :

FILATOARE : Locul I
(titlul de „Cea mai bună fi
latoare din țară" pe 1983) — 
Raissa Marchievici, de la Fi
latura de bumbac Gura Hu
morului ; II — Ionica Cal- 
ser. de la „Argeșana" Pi
tești ; III — Victoria Balaur, 
de Ia B. R. „Jilava" Bucu
rești ; mențiune, — Gabriela 
Gibă, de la „Textila" Cisnă- 
die.

ȚESĂTOARE : Locul I
(titlul de „Cea mai bună țe
sătoare din țară" po 1933) — 
Ana Eșanu. de la „Țesătorfa" 
Iași, II — Domnica Gridean, 
de la „Libertatea" Sibiu, III 
— Violeta Prejbeanu, de la 
„Trainica" Pucioasa ; men
țiune — Georgeta David, de 
la „Textila" Buzău.

„Premiul tinereții", acor
dat de Comitetul județean 
Sibiu al U.T.C. a fost decer
nat concurentelor Elena Vă- 
căruș, de Ia „Dumbrava" Si
biu și Gabriela Gibă, de la 
„Textila" Cisnădie.

I. D. CUCU

de". 11,00 închiderea programului. 
14.00 Telex. 14,05 Emisiune In lim
ba maghiară (parțial color). 17,00 
Seara Televiziunii sovietice (co
lor). 18,00 închiderea programului. 
20.00 Telejurnal (parțial color). 
20,20 Uniți sub tricolor. 20,30 Pa
noramic economic. 21,00 Seara Te
leviziunii sovietice: „Aniuța" — 
balet după povestirea „Ordinul 
Anna" de Cehov (color). Film dis
tins cu premiul Interviziunil la 
Festivalul „Praga de aur", 1932. 
21,43 Roman-folleton: „Rebecca" 
(color) — episodul 3. 22,30 Telejur
nal (parțial color). 

stituțional-organizatorice (or
ganizații internaționale avind 
ca obiective menținerea și 
promovarea păcii, mijloace 
de soluționare pașnică a di
ferendelor).

O atenție deosebită este a- 
cordată participării creacinde 
a statelor, a popoarelor lu
mii, rolului opiniei publice 
mondiale in conjugarea efor
turilor, la nivel național și 
internațional, îndreptate spre 
menținerea și promovarea 
păcii mondiale, ca un imp< •• S 
rativ major al contempora 
neității.

într-o viziune istorico-ana- • 
litică lucrarea care face o- 
biectul rândurilor de față are 
astfel meritul de a ne. oferi o 
prezentare sistematică și ori
ginală, prin prisma dreptului, 
elementele fundamentale ale 
întregului edificiu al păcii 
mondiale.

Din acest punct de vedere 
volumul se constituie într-o 
reușită sinteză a principale
lor reglementări și probleme 
juridice legate de menținerea 
unor raporturi interstatale 
pașnice, de înțelegere și coo
perare reciproc avantajoasă. 
Este, totodată, o convingătoa
re pledoarie pentru pace, pen
tru „bunul cel mai de preț al 
omenirii", o patetică chemare 
„să nu îngăduim nimănui să o 
pună în pericol", un îndemn 
pentru acțiuni energice, con
crete, pentru apărarea sa ast
fel încât față de cei ce o ne
socotesc „să aplicăm cu fer
mitate sancțiunile care se im
pun".

Lucrarea prezintă în anexă, 
ca o completare necesară și u- 
tilă studiului teoretic, textul 
Cartei Organizației Națiunilor 
Unite și al Tratatului de pace 
semnat la Paris, la 10 februa
rie 1947.

Consacrată unei probleme 
fundamentale a epocii noas
tre, cea a păcii și a războiu
lui, printr-o tratare sistematică 
și originală, lucrarea „Drep
tul păcii" se recomandă ca 
una dintre aparițiile cu un 
profil distinct ale literaturii 
noastre de specialitate, imnu- 
nîndu-se, prin meritele sale, 
atenției specialiștilor cît și a 
marelui public.

MIRCEA DUȚU

*) Dumitru Mazllu, Dreptul 
păcii, Editura Academiei Re
publicii Socialiste România, 
București, 1983.

Acei tineri 

minunați
(Urmare din pag. I)

Anghela e o veritabilă expert; 
în testarea echipamentelor hi
draulice. Iată și două nume din 
domeniul sectorului metalul • 
gic : inginerii Mariana și Ga 
briei Gurescu, absolvenți 
Universității din Galați, care 
puțină vreme de la venirea 1 
in întreprindere au pledat 
cu deplină reușită — pentru i 
troducerea unei tehnologii f 
virf : turnarea în forme vid 
— eficientă, curată șl de ii l- 
productivitate. Să mai cont 
năm in această schiță de > 
tret colectiv numele lăcăt 
lor Ilie Paștină și Uie Ani 
ca și al șoferilor Vaslle Căp 
nă și Ion Stoica, aceștia 
urmă fiind cei care verifică 
pistele de încercări ale înti 
prinderii calitățile de ru 
ale marilor vehicule. în Inch 
iere vom aminti doar cîteva c 
realizările în care se regăse; 
activitatea de la I.M. Mîrși 
turnarea în modele ușor fuz. 
bile ; realizarea zalelor de bul 
dozer prin metoda matrițării 
asimilarea cuțitelor pentru rea
lizarea danturilor conice in arc 
de cerc ; matrițarea pieselor 
turnate din bronzuri ; punerea' 
la punct a unei tehnologii de 
realizare a cilindrilor de la 
suspensia hidraulică pentru 
trailerele modulate ; modifica
rea tehnologiei de execuție a 
jenților autobasculantelor gre
le prin trecerea de la elemen
tele rolate la elementele ambu- 
tisate ; turnarea de piese bime- 
talice pentru economisirea 
bronzurilor deficitare ; reali
zarea unor manipulatoare de 
șarjare pentru secțiile de tra
tamente termice ; realizarea 
unui banc de verificat și rodat 
punți motoare ș.a. Realizări 
care vorbesc de la sine despre 
acești tineri minunați șl ma
șinile lor colosale.

» PUBLICITATE PENTRU TINERET » PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

O lume întreagă pe micul ecran
AL TELEVIZOARELOR CU CIRCUITE INTEGRATE

OLT • SNAGOV • SIRIUS 0 DIAMANT
— televizoare cu circuite integrate, moderne, practice, nece

sare informării dv., realizate în 2—3 variante de prezentare 
estetică, culoare, funcționalitate, după dorințele și gusturile 
cumpărătorilor.

Televizoarele cu circuite integrate prezintă următoarele ca
racteristici :
• complet tranzistorizate ;
• durată de folosință îndelungată ;
• imagine perfectă și sunet clar ;
• consum de energie electrică redus cu circa 33 la sută ;
• funcționare normală, chiar și la variații mai mari ale ten

siunii pe rețea ;
• depanare mult simplificată deoarece in construcție prezintă 

module funcționale care se pot inlocui cu operativitate.
Termenul de garanție de la data cumpărării :
— 12 luni pentru aparat ;
— 18 luni pentru tubul cinescop.
Magazinele și raioanele specializate în desfacerea produselor 

electronice vin in intimpinarea preferințelor dv„ oferindu-vă 
TELEVIZOARELE CU CIRCUITE INTEGRATE :

pot furniza informații suplimentare privind instalarea și minui- 
rea acestor moderne televizoare.

Diagonala Prețul
(cm) (lei)

• OLT 41 3 000
• SNAGOV 47 3 065
• SIRIUS 50 3 200
• DIAMANT 61 3 <20

Lucrătorii din comerț cu o înaltă calificare profesională vă

Nelipsit din căminul dv., radioreceptorul 
staționar „Pacific" sau „Bucium 3"!

Complet tranzistorizate, 
radioreceptoarele PACIFIC 
și BUCIUM 3 prezintă ur
mătoarele caracteristici :

<— dispun de 5—6 game de 
undă ;

— au sensibilitate și selec
tivitate în redare ;

— sînt dotate cu picup la 
care pot fi audiata 
discurile fonografice ;

—- consumul de energie e- 
lectrică este redus ;.

Campionatul național de 
fotbal in atenția tuturor celor 
care îndrăgesc sportul cu 
balonul rotund. Meciurile 
care vor avea loc pot fi per
fect audiate la radiorecep
toarele staționare pe care 
magazinele și raioanele spe
cializate ale comerțului de 
stat în desfacerea articolelor 
electronice vi le oferă.

Radioreceptoarele staționa
re : SUPERSON, EXPRES 
(game de unde medii și ul
trascurte) ; INTERSON (ga
me de unde lungi și ultra

scurte) produse moderne 
prin parametrii tehnici și 
funcționali, prin linia și co

loritul casetelor, prezintă un 
real avantaj ; consum redus 
de energie electrică.
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Post-scriptum la Campionatele mondiale de gimnastică

NUMAI AVEM O NADIE, AVEM... DOUĂ!

i.

4
r

_______________________

&

în anul preolimpic, 17 medalii pentru gimnastica româneasca I 
Lavinia Agache și Ecaterina Szabo puteau cuceri titlul absolut 
Tactica „la modă" : mai puține riscuri și mai multă siguranță I 
Paradoxul arbitrajului — mărinimia și banalizarea notei 10! 
Adrian Goreac, Maria Cosma și Octavian Belu, 
emeriți!

trei posibili antrenori

Am lăsat în mod intenționat 
să se scurgă cîteva zile de la 
încheierea Campionatelor mon
diale de gimnastică de la Buda
pesta. pentru a permite prime
lor impresii să se sedimenteze 
și pentru a face loc lucidității, 
în aprecierea perspectivelor o- 
limipice. Rememorarea princi
palelor momente ale competi
ției. a evoluției fetelor noastre, 
a bilanțului excelent care a fost 
realizat și a calității arbitraju
lui prestat nu a făcut decit să 
m întărească și mai mult con
vingerea că, la această oră, 
gimnastica feminină româneas
că dispune de un potențial ab
solut remarcabil, 
dreptul să aspire la cele 
înalte onoruri olimpice, 
viitor, la Los Angeles, 
mult ca oriei nd și ca oricine, 
avem o echipă extrem de tînără 
și de valoroasă, avem cel puțin 
două individualități de marcă și 
un colectiv de antrenori desă- 
vîrșiți, fiind întrunite, deci, toa
te condițiile esențiale pentru a 
reuși la Los Angeles mai mult 
decît la Moscova și — de ce 
nu ?! — chiar mai mult decit la 
Montreal I

Nu ne-am propus să facem 
acum o trecere în revistă a în
tregului campionat mondial de 
la Budapesta, dar ni se pare 
de cert interes să amintim, în 
sprijinul afirmației noastre, că 
Ecaterina Szabo a cucerit un 
titlu mondial, cu cea mai ridi
cată medie d’in toată competi
ția, că' Lavînia Agache a avut 
acces la titlul mondial absolut, 
pe care l-ar fi putut cuceri fără 
neșansa la bîrnă,' ca și Kati, 
aflată în aceeași situație, că 
Mirela Barbălată a deținut cea 
mai mare medie la sărituri și 
că Laur» Cutina â intrat în ga
leria primelor 9 gimnaste ale 
Ju.mil cu o ușurință impresio
nantă, deși o accidentare de ul
tim moment a pus sub semnul 
incer'itudinii alinierea ei la 
startul competiției. Apoi, să nu 
uităm că Mlhaela 
un nume cunosfut 
pe plan european,

care ii dă 
mai 

anul
Mai

Stănuleț este 
și recunoscut 

r__ ______ __  unde a cuce
rit medalii, ca și Cristina Gri- 
goraș, o rezervă temporară, 
cum nu și-a mai putut permite 
să aibă nici o altă echipă din 
lume ! Adăugîndu-le pe talenta
tele surori Camelia și Simona 
Renciu, iată fetele cu cane am 
cucerit „argintul" campionatelor 
mondiala pe echipe, alintând o 
formație cu patru debutante și 
demonstrînd astfel că potenția
lul școlii românești de gimnas
tică este mereu mai mare șl 

. nai puternic! Nu e lipsit de in- 
( ’«res să amintim că. acum doi

•t

i.

I

ani, la C.M. de la Moscova, 
schimbul de generații ne-a fă
cut să ne întoarcem acasă fără 
medalii. De atunci însă a ur
mat un progres constant și ver
tiginos, materializat In 9 me
dalii europene și în alte 8 mon
diale. Or, cind cucerești in anul 
preolimpic 17 medalii (4 de aur, 
8 de argint și 5 de bronz) ni
meni nu mai poate contesta va
loarea și candidaturile ferme la 
podiumul olimpic ! Tocmai da 
aceea însă se cuvine ca în ul
tima etapă de pregătire să ți
nem cont de o serie de factori, 
obiectivi și subiectivi, care 
ne-au diminuat sensibil posibi
litățile maxime de medalii.

Tracul inerent debutului In
tr-o competiție de asemenea an
vergură nu este neglijabil, dar 
trecem peste el, considerindu-1 
o barieră de-acum depășită. Al 
doilea aspect se referă la difi
cultatea prea mane a unor e- 
xerciții liber alese, Îndeosebi la 
bimă. A fost evident 
toată lumea că fetele 
Szabo și Agache, în mod 
cial, au prezentat cele mai 
le compoziții. în vreme ce 
tenerele lor de întrecere, 
clusiv Natalia Iurcenko. 
campioană mondială absolută, 
s-au limitat la execuții „cura
te", menite nu să obțină cali
ficativul maxim, ci să evite că
derea de pe aparat. A fost o 
tactică subtilă, cane ne-a sur
prins acum, în măsura in care 
noi ne așteptam ca întrecerile 
să fie bazate pe cit mai multe 
din categoria „C cu risc". Ei 
bine, iată că „mondialele" au 
demonstrat că victoria a fost de 
partea celor care au riscat mai 
puțin, executînd mai sigur ele
mente și exerciții dc dificultate 
medie ! Fără saltul înainte la 
bîrnă, din care a căzut, Ecate
rina Szabo era la această oră 
campioană mondială absolută, 
cu un avans lejer, și nimeni nu 
s-ar fi mirat, așa că specialiști
lor noștri nu le rămîne decit să 
tragă învățămintele de rigoare, 
dacă împărtășesc, firește, punc
tul nostru do vedere. Unele per
fecționări n( se par necesare la 
paralele, iar la sărituri trebuie 
să acționeze pentru precizia a- 
terizărilor șl. in două cazuri, 
pentru pregătirea celei de a 
doua sărituri, „din 10". în sfîr- 
șit, cooptarea Cristinei Grigo- 
raș în primele 6 ni se pare im
perios necesară, dar numai în 
măsura în care talentata gim
nastă își va redobindi integral 
forma și valoarea care au con
sacrat-o pe plan international.

Arbitrajul a constituit și la 
această ediție a ..mondialelor" o

pentru 
noastre, 

spe- 
gre- 
par- 
in- 

noua

problemă serioasă. A devenit e- 
vident că el a rămas mult în 
urma nivelului valoric a! gim
nasticii, că brigăzile sînt îmbă- 
trînite și deseori incapabile să-și 
impună punctul de vedere, con- 
ducînd la aprecieri eronate și 
stîrnind 
noutate 
fost, paradoxal, mărinimia ne
justificată, demonstrată încă 
din ziua inaugurală a întreceri
lor feminine, cind s-a pornit de 
la note de 9,80 șl 9,90, acordate 
unor gimnaste din al doilea 
eșalon. S-a ajuns, apoi, inevi
tabil, la 10, iar suita fără pre
cedent a notelor maxime, acor
date de cele mai multe ori gra
tuit, a făcut ca rarisimul 10 să 
se banalizeze, pur șl simplu ! 
De aici apropieri „valorice" ne
conforme cu realitatea și de
partajări la mlimi de punct, 
care nu reflectă ierarhiile co
recte și nu folosesc nimănui. 
Poate că ar trebuii să ne pre
ocupăm și noi, mai serios, de 
creșterea și lansarea unor noi 
arbitre internaționale, pe de o 
parte pentru că anul viitor, la 
Los Angeles, va avea loc reale
gerea Comitetului Director al 
F.I.G. și, pe de alta, pentru că. 
gîndindu-ne la ascensiunea fi
rească a Ludmilei Turisceva, a- 
junsă in doar cîțiva ani mem
bră a Comisiei tehnice a F.I.G. 
și șefă de 
concursuri, 
n-ar merita și Nadia Comăneci 
aceleași poziții !?

Referindu-ne la colectivul de 
antrenori ai lotului no6tru — 
Adrian Goreac — coordonator. 
Maria Cosma și Octavian Belu

nemulțumiri. Marea 
apărută in arbitraj a

brigadă la marile 
nu vedem de ce

• Rezultate înregistrate in 
etapa a 12-a a diviziei B de 
fotbal : Seria I : Chimia Fălti
ceni — Gloria Bistrița 2—1 ;
,F.C. Constanța — Unirea
Slobozia 4—0; Oțelul Ga

lt lăți — F. C. M. Progre- 
sul Brăila 2—0 ; Seria a II-a : 

/ Automatica București — Carpați 
Mirșa 1—3 ; Progresul Vulcan 
București — Autobuzul Bucu
rești 0—0 ; Metalul București — 
Dinamo Victoria București 1—0 ; 
F.C.M. Brașov — ROVA Roșiori 
4—0 ; Scria a IH-a : Someșul 
Satu Mare — Metalurgistul Cu- 
gir 1—0 ; Universitatea Cluj-Na- 
poca — Politehnica Timișoara

5—0 ; Aurul Brad — U. T. Arad 
3—0»
• In cadrul competiției spor

tive naționale Daciada, dumi
nică pe un traseu din jurul 
„Casei Scînteii" s-au desfășurat 
finalele pe țară ale „Crosului 
Tipografilor" întrecere de masă 
organizată de Comitetul Uniunii 
sindicatelor din presă, poligra
fie și edituri. Iată primii clasați 
din cei peste 1000 de concu
rent! : junioare 1 000 m : Elisa- 
beta Butnaru ; 2. Georgeta Avra- 
mescu ; 3. Elisabeta Miu (toate 
trei de la Liceul poligrafic 
București) ; juniori 2 000 m : 
Virgil Brinaru ; 2. Nicolae Spi

— trebuie să ne exprimăm bu
curia pentru nivelul profesional 
pe care l-au atins și grație că
ruia echipa României a progre
sat atit da spectaculos. Ziarul 
nostru trăiește o satisfacție în 
plus, fiind cel 
pentru această formulă de teh
nicieni tineri și care i-a susținut 
efectiv, încă de la început !

în sfirșit, nu putem 
aceste rînduri fără a sublinia 
contribuția decisivă la obținerea 
acestor succese a federației de 
specialitate (secretar responsa
bil — prof. Maria Login), a har
nicului colectiv din Deva (con
dus de președintele C.J.E.F.S., 
Nicolae Hațeganu) și, mai ales, 
a conducerii C.N.E.F.S., care a 
sprijinit, coordonat și îndrumat 
în permanență, de la fața locu
lui, pregătirile întregului lot !

Avem așadar o echipă tînără, 
dc mare valoare, avem de-acum 
două Nadii. în loc de una, am 
demonstrat întregii lumi poten
țialul nostru, așa că nu ne ră- 
mine decit să muncim în con
tinuare cu sîrguință și pasiune, 
asteptînd cu încredere Jocurile 
Olimpice de la Los Angeles !

AL. HORIA

care a militat

încheia

Echipa României 
ciștigătoarea 
..Supercupei 
Mondiale" 

la handbal masculin
Cea de-a treia ediție a 

„Supercupei Mondiale" la 
handbal masculin s-a înche
iat aseară la Dortmund cu 
victoria echipei României, 
care obține acest prestigios 
succes după o suită de spec
taculoase meciuri în care a 
întrecut cele mai puternice 
formații din lume — R. D. 
Germană, campioană olimpi
că, U.R.S.S., campioană mon
dială. și Cehoslovacia.

în finală. selecționata 
României a întrecut după 
prelungiri cu scorul de 26—25 
(22—22. 9—13). reprezentati
va U.R.S.S., pe care handba- 
liștii români o învinseseră și 
in cadrul grupelor prelimi
nare. Finala, disputată în 
Sala sporturilor din Dort
mund, in fața a 5 090 de 
spectatori, a avut o desfășu
rare pasionantă și a fost de 
o excelentă factură tehnică. 
După prima repriză In care 
au fost conduși cu 13—9, 
sportivii români, datorită 
unui joc colectiv foarte bun. 
o apărare activă și un atac 
percutant au refăcut han
dicapul, astfel că la încheie
rea timpului regulamentar de 
joc scorul era egal: 22—22,
pentru ca în prelungiri e- 
chipa noastră să înscrie 
punctul ce i-a adus prețiosul 
trofeu, ciștigat Ia primele 
două ediții de R.F. Germania 
și U.R.S.S.

Principalii marcatori ai 
formației române au fost 
Berbece — 7, Stîngă — 6, 
M. Dumitru — 5.

în meciul pentru locul 3, 
Iugoslavia a întrecut Ceho
slovacia cu scorul de 23—21 
(12-11).

Iată clasamentul final al 
competiției : 1.România ; 2.
U.R.S.S.; 3. Iugoslavia; 4.
Cehoslovacia; 5. Suedia; 6. 
R.F. Germania (B); 7. R. D. 
Germană; 8. R.F. Germa
nia (A).

însemnări, opinii, concluzii după strălucita 
calificare a echipei Dinamo

DINCOLO Șl DINCOACE DE
PERFORMANTA CAMPIONILOR
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MITING AVIATIC
Peste 10 000 de craioveni 

au urmărit, duminică, pe 
aeroportul „Balta Verde", 
un frumos miting aviatic, ce 
a cuprins demonstrații de 
acrobație, lansări de parașu- 
tiști, demonstrații cu plano
rul și deltaplanul, manifes
tarea fiind prilejuită de săr
bătorirea a 50 de ani de la 
crearea aeroclubului craio- 
vean „Oltenia". Mitingul a 
avut printre protagoniști pe 
cunoscuții piloți de acrobație 
Mielu Fețeanu, Martin Fo- 
dor și Marcel Mitu, parașu- 
tișii Marin Neagu, Ilie 
Neagu și Eva Lues, plano- 
riștii Marian Simion, Gheor- 
ghe Bărbuceanu și Nicolae 
Mihăiță, precum și pe delta- 
planistul Arpad Kiss.

rea ; 3. Marian Răuțu (toți de 
la Liceul poligrafic București) ; 
senioare 2 000 m : 1. Viorica
Untaru (Craiova) ; 2. Măriuța 
Potop (București) ; 3. Mariana 
Badea (Craiova) ; seniori 3 000 
m : 1. Marius Georgescu (Bucu
rești) ; 2. Leonid Ungureanu
(Tg. Mureș) ; 3. Petre Ferencz 
(Bacău).
• Participind la turneul in

ternațional de box „Memoria
lul Delcio Ioslfov" de la Per- 
nik (Bulgaria) puglliștii ro
mâni Vasile Ciobanu (semi- 
muscă) și Florea Constantin 
(grea) s-au clasat pe locul în- 
tîi la categoriile respective.

G In turneul internațional de 
box de la Oroslany (Ungaria) 
românul MIhal Grulescu (ca- 
teg. ușoară) l-a învins la puncte 
cu o decizie de 3—2 pe Ba
logh, urmind să întâlnească în 
finală pc J. Zambo. La catego
ria semiușoară. în sferturile de 
finală, Gheorghe Didlță l-a în
trecut 'la puncte pe Lakatosa.
• După cum se anunță din 

Cardiff, a fost alcătuită echipa 
de rugby a Țării Galilor, care 
va întâlni, la 12 noiembrie, la 
București, selecționata Româ
niei. Iată 15-le galez s Wyatt- 
Titley, Ackerman, Bowen, 
Hadlcy-Dacey, M. Giles-Picke-

ring, Butler, Brown-Perklns, 
Shaw, Jones, James, Sidman. 
Rezerve : Evans, Richards,
Douglas, Whitefoot, Watkins, 
Davies.
• Finala turneului interna

țional de tenis de la Hong Kong 
se va disputa intre australianul 
Willy Masu și americanul Sam
my Giammalva. In semifinale, 
Masur 1-a întrecut ou 6—3, 6—3 
pe compatriotul său Mark Ed
mondson, iar Giammalva 1-a 
eliminat cu 6—4, 7—6 pe Brad 
Gilbert (S.U.A.).

Sînt cîteva lucruri, cîteva fapte memorabile 
încărcate de semnificații legate de performanța 
echipei Dinamo dare s-a calificat In dauna lui 
S. V. Hamburg, pe care fie că le-am văzut, 
le-am trăit la fața locului, fie că le-am auzit, 
în tribună sau la conferința de presă. S-au 
emis, de-acum, o serie de considerații pe mar
ginea succesului campionilor României. Sînt, 
insă, amănunte care, prin nuanța lor, proiec
tează noi raze de lumină asupra dublei întâl
niri Dinamo — ,JS.V.H.“. Am aflat, de pildă, 
că pe hamburghezi, după suita lor de succese 
și după ciștigarea „C.C.E.", în mai, la Atena, 
suporterii și presa vest-germană i-au denumit, 
nici mai mult nici mai puțin, decît „regii fot
balului european". înfringerea categorică la 
București a căzut ca un trăznet. Nimănui nu-i 
venea că creadă. Mul ți dintre „lânii" clubului 
din Hamburg nu s-au dezmeticit decît miercuri 
seara, că nu-i vorba de o simplă întâmplare, 
sau de un miracol, ci de o echipă puternică — 
Dinamo București — valoroasă, tehnică și am
bițioasă care joacă un fotbal modern, bine gin- 
dit, aplicind o lecție tactică cu idei bune, în 
funcție de loc, adversar, momentele decisive 
ale meciului. Această echipă este campioana 
României. Așa că jucătorii de la S. V. Hamburg 
n-au fost primiți deloc cu simpatie de supor
terii lor cind s-au întors de la București. Ba 
s-a vorbit chiar de un consum mai mare de 
mere, roșii, ouă... în schimb, drept urmare, an
trenorul Ernst Happel i-a ținut tot timpul în 
cantonament, nelăsindu-i să fie văzuți de lume. 
Pregăteau meciul cu Dinamo, pregăteau marea 
revanșă. Și pentru a-i ambiționa și mai mult, 
ori chiar pentru a-1 inrăi și cointeresa, presa 
a început să scrie după acel 0—3 in fața lui 
Dinamo că este pus în pericol echilibrul finan
ciar al clubului. Scoaterea din cursă a celebrei 
„S.V.H." ar fi însemnat, după unii, pierderi de 
milioane de mărci. Și cum băieților lui Happel 
nu le-a sunat prea bine povestea cu „falimen
tul" financiar — nu sînt văzuți deloc cu ochi 
buni de confrații lor din Bundesliga, pentru că 
sînt plătiți cel mai bine — au acceptat fără 
cricnire regimul spartan de pregătire impus 
de antrenor. Chiar am auzit că au ignorat pre
gătirea meciurilor din campionat — așa se și 
explică acel 0—4 cu Borussia Mbnchengladbach 
— pentru a nu uita „schemele" preconizate 
special pentru revanșa cu Dinamo. Dar el nu 
știau că datele tehnice și tactice ale meciului 
da la Hamburg s-au schimbat și în concepția 
pregătirii echipei Dinamo pentru acest meci. 
In legătură cu aspectul financiar al problemei, 
președintele clubului, Dr. Wolfgang Klein, (în
curajat poate de cele 1 200 000 de mărci plătite 
de cei 42 700 de spectatori la meciul de miercuri 
seara) i-a asigurat pe ziariști, răspunzind unor 
comentarii antecedente, printr-o replică plină de 
ironie că nu va fi „o nenorocire financiară și că 
la această oră bilanțul clubului este pozitiv 1“ 
Dar lucrurile s-au petrecut altfel decît se aș
teptau. Suporterii nu s-ap supărat pe echipa 
lor favorită, pentru că a jucat, Intr-adevăr, 
foarte bine și a avut, la începutul reprizei se
cunde 20 de minute de iureș furibund. Tribu
nele păreau un uriaș și nestăvilit torent, cîntau 
imnuri pentru „S.V.H.", dar dinamoviștii nu 
s-au lăsat deloc inhibați, și-au văzut de treabă, 
iar cînd a marcat Țălnar acel gol anto'ogic 
(min. 86) tribunele au amuțit. Era drumul, de 
cîteva secunde doar, de la extaz la agonie. 
Imediat mii și mii de spectatori au părăsit sta
dionul. La golul al doilea marcat, fntr-un stil 
brazilian, de Mulțescu (min. 89), echina 
română a fost aplaudată. Și tribunele s-au go
lit și mai mult, înainte de fluierul final, de 
lingă mine s-au ridicat și ziariștii localnici șl, 
cu fețele pămîntii. cu semne de întrebare re
petate, s-au îndreptat spre sala conferinței de 
presă, să-l aștepte pe Happel. Apropo, cota 
de interes la acest meci a adus sute de ziariști 
din țara gazdă, din România și din multe alte 
țări. Acesta a intrat tăcut, transfigurat — pă
rea o mască — a traversat în lung sala urmă
rit de priviri iscoditoare și ironice, și s-a așe
zat. rămlnînd minute în șir cu ochii pierduți 
undeva la un punct fix. După ce au sosit Ni- 
cușor și Cornel Dinu care l-au Încadrat, con
ferința a început cu invitația adresată antre
norului dinamovist să-și spună părerea despre 
meci. Declarațiile, mărturisirile au apărut, nu 
le mai transcriem.

Am vrut să aflăm și gindurile, opiniile unor 
specialiști români prezenți la meciul de la 
Hamburg. Iată-le într-o prezentare sintetică:

ȘTEFAN COVACI: „Am văzu,t multe me
ciuri in viața mea, multe bătălii în „cupele eu
ropene" la fotbal, dar o dublă confruntare, ca 
cea dintre țJinamo București și S.V. Hamburg, 
mai atractivă, mai plină de suspans și cu răs
turnări sau posibile răsturnări de situații și 
calcule, n-am văzut. Doar publicul ar fi fost 
în stare să dea alte verdicte. In faza de apă
rare a jucat mai bine Dinamo, care în final 
s-a dovedit de neoprit și in atac. Prima re
priză a fost ca un joc de șah in care colecti
vul tehnic care a pregătit echipa a avut răs
plata văzind că ceea ce „au combinat" ei se 
interpretează bine. Prima repriză a fost o lec
ție pentru viitor. Dacă ar fi intervenit vreo 
greșeală, nu știu dacă lucrurile s-ar mai fi 
petrecut așa. Ca om care am văzut mult fotbal 
in viața mea, vreau să spun că meciul Dinamo 
— S.V.H. a fost peste nivelul finalei „C.C.E." 
de la Atena. „Mașina de fotbal" din Hamburg 
a pus în mișcare, împotriva iui Dinamo, tot 
repertoriul tehnic și tactic. In aceste grele 
condiții Dinamo s-a dovedit o echipă bine a- 
șezată pe teren, cu un joc bine organizat, cu 
sarcini precise pregătite din timp. Numai așa 
se explică l'aptul că a știut să dea o replică 
zdrobitoare cind nimeni nu se mai aștepta'*.

CORNEL DRĂGUȘIN; „Așa cum se pregă
tește o echipă, așa sint și rezultatele. Dinamo 
a obținut o calificare foarte importantă. Ea 
confirmă că echipele noastre au ajuns la sta
diul în care pot aborda meciurile oficiale fără 
complexe de inferioritate, indiferent de faima 
și valoarea adversarului. Se conturează, apoi, 
tot mai pregnant o concepție proprie de joc, o 
tactică cu idei eficiente, cave devin princi
palele arme în confruntările internaționale.

M. LUCESCU: „O calificare excepțională. E 
bine că echipele noastre încep să simtă, să do
rească performanta internațională. E și mai 
îmbucurător că această calificare nu a venit 
numai in urma unor jocuri de excepție, ci in 
mod firesc ea a fost gindită, pregăti
tă și obținută ca urmare a unei su
periorități de ansamblu dinamoviste, în 
cele două jocuri, mai ales acolo unde altădată 
fotbalul nostru avea slăbiciuni : complex de 
inferioritate, lipsă de curaj și încredere, po
tențial tactic, spirit de luptă. Această califi
care nu face decît să confirme faptul că in 
ultima vreme prin Universitatea Craiova și 
acum prin Dinamo — și de ce nu ? — la anul 
și prin alte echipe, a crescut potențialul va
loric și competitiv al fotbalului nostru. Mă 
bucură faptul că o echipă ca Dinamo a Înțe
les necesitatea unei performanțe interna
ționale după un șir de performanțe interne. A 
apărut, într-adevăr, o nouă calitate, aceea a 
depășirii primelor etape ale campionatului 
intern. Calificarea lui Dinamo creează selec- 
ționabililor o stare de spirit nouă, mult mai 
favorabilă echipei naționale care încearcă să 
se califice în turneul final al C.E."

CORNEL DINU : „Sint fericit că debutul 
în cariera mea de antrenor a coincis atit de 
repede cu un succes al echipei noastre, dar, 
în același timp, mă pune pe ginduri reflecția 
lui Happel cind i-am spus că-mi parc rău că 
acest debut victorios a fost realizat în pofida 
unuia dintre idolii mei : „Nu-i nimic, mai de
vreme sau mai târziu, nici tu nu vei scăpa de 
așa ceva". Avem în față o iarnă in care pu
tem realiza multe lucruri bune. Nu ne apasă 
eliminarea unui asemenea adversar. Avem 
mare încredere în băieți și credem că vom 
cîștiga noi admiratori și suporteri pentru 
echipa noastră prin felul in care ne vom bate 
pentru a ridica prestigiul fotbalului româ
nesc. Nu pot să nu amintesc că am fost aju
tați din toate punctele de vedere de cei din 
jurul echipei, de factorii de răspundere din 
sport în campania cu „S.V. Hamburg". Le 
mulțumim tuturor, incepind cu Ștefan Covaci, 
Mircea Lucescu, Cornel Drăgușin și terminind 
cu cei care au dat un simplu telefon de îm
bărbătare, gîndind că un cuvînt cald poate în
semna enorm !".

VASILE CĂBULEA

La orizont, Jocurile Olimpice de Ia Los Angeles
Ancheta noastră: PENTRU 0 CALITATE NOUĂ. SUPERIOARĂ IN SPORTUL ROMÂNESC <»

*

In cadrul anchetei noastre, ne-am adresat 
șl unor federații, aleglnd — deloc întâmplă
tor — două discipline olimpice care au de
pășit serioase momente de criză, încheind 
anul preolimpic cu bilanțuri care le permit 
să vizeze medalii la J.O. de la Los Angeles. 
Este vorba despre calac-canoe șl judo, spor

tul în care curajul de a promova tineretul 
s-a împletit cu o atitudine intransigentă față 
de orice abateri de la programele de pregă
tire. Și dacă am apelat la punctele de ve
dere ale conducătorilor acestor federații, am 
făcut-o pentru a oferi proba limpede că fe

derațiile sînt cele mai în măsură să dirije
ze și să determine revenirea sporturilor afla
te în impas. Răspund, așadar, prof. DORIN 
LANCRAJAN, secretar responsabil al F. R. 
Caiac-canoe, și prof. ANTON MURARU, se
cretar responsabil al F.R. Judo, întrebările 
fiind aceleași :

1. Care considerați că sînt cauzele refluxului marcat de sportul nostru în unele discipline 
olimpice ?

2. Ce credeți că ar trebui întreprins pentru o rapidă redresare și pentru o reprezentare cu 
cinste a culorilor românești la J. O. de la Los Angeles ?

3. Ce măsuri preconizați, din funcția pe ca re o dețineți, pentru a contribui la depășirea mo
mentului dificil traversat de sportul nostru în anul preolimpic ?

Prof. DORIN 
LÂNCRĂJAN 
(caiac-canoe)

l
De la bun început, țin să pre

cizez că nici nu am intenția să 
ofer rețete colegilor mei din 
alte federații și mei nu susțin 
că acțiunile întreprinse de noi, 
la caiac-canoe, ar fi general va
labile. Concret. însă, sportul 
padelei și pagaei s-a aflat anul 
trecut într-o situație-limită, în 
care perspectivele olimpice pă
reau compromise. Ajunseseră a- 
colo, în primul rînd, din cauza at
mosferei neprielnice care se in
stalase la nivelul eșalonului frun
taș. a concurenței greșit înțelese 
intre secțiile de frunte. intre 
antrenorii și sportivii acestora. 
Totul s-a repercutat asupra lo
tului, unde erau ,Ja modă" se
natorii de drept, pe fundalul

lipsei de curaj în împrospăta
rea echipajelor. Recunosc că nu 
ne-a fost ușor să luăm măsuri 
radicale, renunțînd — parțial 
sau total — la o serie de spor
tivi și tehnicieni, dar... am fă
cut-o. întronind un sipirit de 
disciplină exemplară, de muncă 
fără concesii și promovînd, cu 
mult curaj, tineretul. Au exis- 
tafși mai există încă unele di
ficultăți — legate de producția 
secțiilor, de calitatea bărcilor 
de concurs, de mijloacele des
tinate refacerii etc — dar am 
căutat ca, prin muncă, să de
pășim toate aceste obstacole. Șl, 
cred eu. am reușit.

II
Fără a avea pretenția că sînt 

familiarizat cu problemele tu
turor disciplinelor aflate in re
flux, aș opina pentru combate
rea oricăror manifestări de ve
detism. la nivelul loturilor. Per
sonal, sint partizanul măsurilor 
radicale, al excluderii imediate

din echipe a celor care nu În
țeleg să se angajeze cu deplină 
responsabilitate în pregătire. în 
foarte multe situații, s-a de
monstrat că un sportiv tânăr, 
disciplinat și modest, promovat 
cu curaj in Întrecerile de an
vergură, a reușit mai mult de
cit O „vedetă" plictisită, care 
speră reeditarea marii perfor
manțe in virtutea inerției ! în 
această idee, cred că sarcinile 
de control și Îndrumare ce re
vin federațiilor trebuie privite 
și tratate ca atare, fără nici un 
fel de forțări de mină, de mai 
sus sau de mai jos. După pă
rerea mea, federațiile încă nu 
și-au conturat rolul principal în 
ramurile sportive respective, de 
vreme oa sînt obligate să re
zolve stări conflictuale deter
minate de tot felul de factori, 
care nu răspund, în fond, de 
îndeplinirea sau neîndeplinirea 
obiectivelor stabilite în acel 
sport! Mă bucur deci să con
stat că linia promovată de par

ticipants la ancheta „Scînteii 
tineretului" este aceea de a re
uni toate forțele in jurul fede
rațiilor l

m
Cred că, prin bilanțul reali

zat anul acesta la „mondiale", 
sportul caiacului și canoei a 
contribuit la mărirea șanselor 
olimpice cu care delegația noas
tră va aborda Olimpiada de la 
Los Angeles. Iar dacă am reușit 
să cucerim poziții de frunte în 
ierarhia mondială, avem obliga
ția să facem totul pentru a con
firma rezultatele de acum și în 
marea scenă olimpică. Vom cău
ta, în acest sens, să racordăm 
întregul proces de pregătire la 
transformările calitative surve
nite pe plan mondial, lucrind 
exclusiv științific, fapt care im
pune o mare competență, din 
partea tuturor specialiștilor im
plicați in pregătire.

Prof. ANTON MURARU 
(judo)

i
Un reflux, deloc neglijabil, 

s-a înregistrat și în Judo-ul nos
tru, în prima parte a anului 
preolimpic, cînd Campionatele 
europene ne-au aduâ un eșec 
fără precedent — lipsa de pe 
podiumul do premiere ! Cauze
le ? Citeva sînt comune cu a- 
celea din alte discipline : insta
larea automulțumirii, sentimen
tul că nu mai avem nimic de 
învățat, pierderea cadenței cu 
dezvoltarea pe plan internatio
nal, confruntarea cu unele difi
cultăți materiale șl, mai alee, 
climatul nefavorabil marii per
formanțe. Interesele mărunte, 
de club sau chiar personale, au 
determinat lipsa de colaborare, 
îngîmfarea șl indisciplina. Au 
apărut relații neprincipiale intre 
sportivi, între ei și antrenori, 
chiar federația făcînd unele 
compromisuri, acționînd conce
siv, pentru aplanarea situații
lor conflictuale. In plug, s-a 
simțit pregnant insuficienta 
muncii științifice, a investigații
lor complexe, sistematice, făcu
te de specialiști autorizați. To
tul s-a curmat însă după eșe
cul de la „europene" cind, cu 
sprijinul și din indicația expresă 
a conducerii C.N.E.F.S., am tre
cut la înlăturarea tuturor ra
cilelor. operind modificări In lot 
și în conducerea acestuia șt spo
rind considerabil indicii de vo
lum, intensitate și calitate ai 
pregătirii. Pe această linie vom 
activa și în continuare.

II
Cred că, alături de exigenta 

maxtmă față de cei care sînt 
creditați cu statutul de „olim

pici" și care trebuie să se bu
cure de condiții fără reproș, este 
necesar să se apeleze, cu ade
vărat, la toate forțele de care 
dispunem. Am în. vedere folosi
rea resursei uriașe a activului 
voluntar, din care fac parte ne- 
numărați medici eminenți. oa
meni de știință și factori cu 
mari posibilități de a sprijini 
„campania olimpică". în același 
timp, sînt de părere că rolul 
diferitelor comisii de control, al 
brigăzilor și echipelor de inves
tigație trebuie să depășească 
etapa constatărilor, oferind so
luții concrete, viabile. pentru 
îmbunătățirea procesului de an
trenament. Critica e bună și o 
vom saluta întotdeauna, dar să 
nu se uite că ea nu reprezintă 
un scop în sine I

III
La nivelul judo-ulul. vom 

continua să pășim pe linia de 
după „europene", care ne-a a- 
dus satisfacția cuceririi medalii
lor „mondiale", operind, tot
odată, noi modificări în lot, 
prin promovarea unor tineri, în 
detrimentul „consacraților" care 
s-au dovedit plafonați. în ace
lași timp, vom proceda la reor
ganizarea întregii activități a fe
derației, a comisiilor, colegiilor 
și tuturor organismelor sale, 
creditând oameni pasionați, dis
puși să pună umărul la obține
rea unor performante de răsunet 
international. Vrem să apelăm 
la foști sportivi, cu studii su
perioare și experiență interna
țională, la un activ voluntar ca
pabil să ne ajute, la oameni 
competent! și îndrăgostiți de 
sportul nostru.

Anchetă realizată de 
HORIA ALEXANDRESCU

CRONICA NOUTĂȚILOR
• C.N.E.F.S. a lansat o amplă acțiune de selecție, pentru depis-’ 

tarea unor tineri cu gabarit șl calități fizice deosebite, in vederea 
J.O. din 1988. Acțiunea se desfășoară la nivel național, cu faze pe 
localități, județe și nivel central, urmind să conducă la reținerea în 
pregătire a unui număr de aproximativ 120 de tineri, fote și băieți, 
in virstă de 15—20 de ani. Cum inițiativa ni se pare de o importan
ță excepțională, vom reveni cu dmănunte, in zilele următoare 
• Splendide victoriile obținute de handbaliștil români in fața cam
pionilor lumii și a campionilor olimpici, cu prilejul Supercupei Mon
diale. Aceste victorii ne întăresc convingerea că dispunem de forțe 
remarcabile, cu care putem ataca și cuceri aurul olimpic, la Los 
Angeles! 0 Oare cum poate explica C.J.E.F.S. Galați refuzul de a 
susține activitatea secției de judo-senlori, de la Oțelul Galați, secție 
proaspăt afiliată la F.R.J. 7 E nevoie să precizăm noi conducerii 
C.J.E.F.S. că tinerii din județ, care activează in secțiile de juniori, 
nu dispun de nici o echipă de seniori, in care să promoveze, odată 
cu atingerea virstei respective 1 ! Oricum, ciudată optică... 0 Vineri 
seară a avut loc la I.E.F.S. o emoționantă și atractivă Întâlnire între 
studenții institutului și multiplul campion Ivan Patzaichin. Felici
tări organizatorilor! 0 Splendid final de sezon automobilistic in
tern, cu prilejul Marelui premiu al Bucureștiului, desfășurat simbă- 
tă, pe un circuit din incinta Pavilionului expozițlonal din Piața Scln- 
teii. Felicitând concurențil și conducerea F.R.A.K. (secretar — Vale- 
riu Mltrescu), promitem să revenim cu amănunte 0 Aflăm că 
Apreciatul antrenor de gimnastică Mihai Agoston, de numele și ac
tivitatea căruia, la Onești, se leagă începuturile Lavlniei Agache șl 
ale Ecaterinel Szabo, pregătite de acesta, Împreună cu Maria Cos
ma, s-a transferat la Oradea. Cu certitudine, gimnastica orădeană 
va obține in curlnd noi succese! 0 Ne-au sosit la redacție ultimele 
două numere ale Buletinului Informativ editat de F.R. Fotbal. Prin 
tematica abordată și prin competența realizatorilor, aceste broșuri se 
dovedesc de reală utilitate 0 Pe fază ca Întotdeauna, Tudor Vornicu 
a fost prezent șl la sosirea gimnastelor românce de Ia Budapesta, 
prezentindu-ne la „Fotogramele" de joi seară un frumos reportaj. 
Alăturat transmisiilor directe de la „mondiale", acesta nu a făcut 
decit să Întregească un efort de bun augur al Televiziunii 0 Propu
nem pe această cale conducerii C.N.E.F.S. o anchetă in rindul me- 
todiștilor din cluburi. Nu de alta, dar acești „supervizori" care s-au 
Înmulțit peste noapte, in mod nejustificat, sînt, în majoritatea cazu
rilor, funcționari specializați in hîrtii și birocrație, dar retribulțl mai 
bine ca antrenorii! Cum deținem suficiente date șl exemple concre
te, slntem gata să colaborăm cu C.N.E.F.S. la realizarea investiga
ției respective 0 Am primit la redacție, aproape concomitent, două 
memorii care demonstrează fără echivoc că în gimnastica noastră 
ritmică atmosfera este cum nu se poate mal neprielnică, atât în 
competițiile interne, cit și la nivelul lotului reprezentativ. Ne-am 
bucura în mod sincer ca „mondialele" care bat la ușă să infir
me aceste memorii, așa că așteptăm rezultatele de la Strasbourg, 
după care vom prezenta cititorilor o mulțime de întâmplări incredibi
le, dar adevărate! 0 s-a anunțat că noua campioană mondială ab
solută de gimnastică, Natalia Iurcenko, accidentată duminica trecu
tă, In finalele pe aparate ale C.M., nu a suferit decit o ușoară en
torsă la un ligament de Ia genunchiul piciorului drept, af'îndu-se In 
afară de orice pericol 0 Situație fagi-comică pentru echina Totten
ham. sîmbăta trecută, la Birmingham. Pleclnd cu autocarul spre 
stadion, unde urma să intîmească in campionat formația loca’ă. echi
pa londoneză s-a trezit blocată Intr-o strangulare de circulație, so
sind la terenul de joc cu numai 5 minute Înainte de Incenerea par
tidei. O scuză acceptabilă pentru Înfringerea cu 1—0, consemnată pe 
tabela de marcaj... 0 Pentru că slntem în Anglia, să notăm că orga
nizatorii de la Wimbledon au făcut cunoscut că anul aresta s-a 
realizat un beneficiu de 2,75 milioane de lire sterline, ceea ce în
seamnă o creștere cu... 80 Ia sută față de 1982! Rentabil, tenisul... 
0 După multe negocieri, pilotul de formula 1, Alain Prost, vlce- 
campion mondial In sezonul ’83, a semnat un contract de un an cu 
echipa „Marlboro-McLaren", alăturindu-se celebrului Nikl Lauda.

A. H.



Sesiunea Adunării Generale a O.N.U.
Adoptarea proiectului de rezoluție propus 
de România, intitulat „Anul Internațional 
al Tineretului: Participare,Dezvoltare, Pace“

i STIRI NOTE COMENTARIISTIRINOTE COMENTARII-STIRI NOTE COMENTARII

Vizita delegației U.T.C. în R.P. Chineză A 66-A ANIVERSARE A MARII
NAȚIUNILE UNITE 6 (Agerpres). — în Comitetul nr. 3 al 

Adunării Generale a O.N.U., in competența căruia intră exami
narea problemelor sociale, culturale și umanitare, a fost adoptat 
prin consens proiectul de rezoluție propus de România, intitulat 
„Anul Internațional al Tineretului : Participare, Dezvoltare, 
Pace". Proiectul a fost prezentat in numele a 86 de state repre- 
zentînd toate regiunile geografice, care s-au asociat în calitate 
de coautori la inițiativa țării noastre.

Larga adeziune și- consensul 
de care s-a bucurat această ini
țiativă românească constituie o 
reflectare a faptului că ea răs
punde unei cerințe reale de 
afirmare tot mai puternică a ti
nerei generații in lumea con
temporană și dă o convingătoa
re expresie preocupărilor state
lor pentru rezolvarea probleme
lor specifice care confruntă ti
neretul. De-a lungul dezbateri
lor cu privire la această iniția
tivă a țării noastre au luat cu- 
vîntul 105 delegații de pe toate 
continentele, care au relevat ac
tualitatea măsurilor și activită
ților ce urmează a fi întreprin
se' pentru pregătirea și mar
carea A.I.T.

Prin întregul său fond de 
idei, rezoluția adoptată pune în 
lumfhă concepția umanistă a 
țării noastre privind locul și ro
lul tineretului in lumea contem
porană, modalitățile concrete 
de promovare, extindere și 
aprofundare a cooperării inter
naționale în domeniul tine
retului.

Rezoluția evidențiază con
tribuția directă a tineretului la

Bogata cronică a întâlnirilor 
româno-iugoslave la nivel 
înalt și-a adăugat un nou ca
pitol. La invitația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comu
nist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, și 
a tovarășei Elena Ceaușescu, 
în perioada 2—4 noiembrie 
a.c., tovarășul Mika Șpiliak, 
președintele Prezidiului Repu
blicii Socialiste Federative Iu
goslavia, împreună cu tovarășa 
Ștefița Șpiliak, a efectuat o 
vizită oficială de prietenie în 
țara noastră.

înscriindu-se în spiritul tra
diționalelor legături de priete
nie și bună vecinătate româ
no-iugoslave, al dorinței co
mune de a extinde conlucrarea 
multilaterală dintre cele două 
țări și popoare, pe bazele trai
nice care au fost stabilite în 
decursul numeroaselor întîl- 
niri dintre președinții Nicolae 
Ceaușescu și Iosip Broz Tito, 
ca și in cadrul întilnirilor ul
terioare la cel mai inalt nivel 
pe linie de partid și de stat, 
noul dialog la nivel înalt ro- 
mâno-iugoslav, menit să dea 
un nou și puternic impuls co
laborării pe multiple planuri 
dintre cele două țări și po
poare, s-a încheiat cu rezulta
te rodnice. Schimbul cuprin
zător de păreri privind dezvol
tarea colaborării bilaterale și 
cele mai importante probleme 
ale relațiilor internaționale, pe 
care tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul Mika 
Șpiliak l-au avut în aceste 
zile, intr-o atmosferă caldă și 
prietenească, în spirit de în
țelegere și respect , reciproc, 
încununat de semnarea Decla
rației comune româno-iugo
slave, creează, după cum apre
ciau cei doi președinți, o bază 
temeinică pentru ridicarea pe 
un plan superior a tradiționa
lelor relații de prietenie și 
bună vecinătate dintre cele 
două țări. Sint relevabile. în 
cuprinsul Declarației comune 
româno-iugoslave, voința și 
decizia României și Iugosla
viei de a dezvolta și adinei 
continuu colaborarea recipro
că, pe plan politic, economic, 
tehnieo-științific, cultural și în

Orientul Mijlociu PE SCURT
GENEVA 6 (Agerpres). — 

„Conferința asupra dialogului 
în Liban a fost o etapă hotări- 
toare în istoria țării", a apre
ciat sîmbătă, într-o conferință de 
presă, președintele Amin Ge
mayel. „Nu avem dreptul — a 
adăugat el — să lăsăm să ne 
scape această ocazie".

Președintele Gemayel și-a ex
primat speranța că această con
ferință —• desfășurată la Gene
va — va constitui „un nou 
punct de plecare pentru reali
zarea păcii nu numai în Liban, 
ci și în Orientul Mijlociu" — 
a adăugat el.

Președintele Gemayel a de
clarat. de asemenea, că „singu
rul mod de a soluționa proble
ma întregului Liban este de a 
asigura securitatea națională pe 
întregul teritoriu libanez. Noi 
acționăm in prezent în această 
direcție pentru a ajunge la re
tragerea tuturor forțelor străine 
din Liban".

Gemayel a declarat că a pre
zidat, sîmbătă dimineață, prima 
reuniune a comitetului însărci
nat cu armonizarea proiectelor 
de reforme propuse de părțile 
interesate in criza libaneză și 
care cuprinde cite doi reprezen
tanți din fiecare delegație, pre
cizează agenția France Presse.

Condamnare a „referendumului" 
asupra așa-zisei reforme constituționale 

din Africa de Sud
DAR ES SALAAM 6 (Ager

pres). — Congresul Panafrican 
(P.A.C.) și Congresul Național 
African (A.N.C.) din Africa de 
Sud au denunțat ferm așa-zi- 
sele reforme constituționale ale 
regimului rasist sud-african, 
considerîndu-le drept o incer- 
care de a obține adepți din 
rîndurile .poporului oprimat din 
această țară.

Reprezentantul A.N.C. în Tan
zania a calificat aceste reforme 
drept un „produs al fricii" da
torate creșterii mișcării de elibe
rare națională a poporului negru 
din Republica Sud-Africană.

într-o declarație publicată la 

modelarea viitorului omenirii, 
precum și participarea sa la in
staurarea unei noi ordini eco
nomice internaționale întemeia
te pe.justiție și echitate. Adu
narea Generală își exprimă con
vingerea asupra necesității im
perioase de a orienta energiile, 
entuziasmul și capacitățile crea
toare ale tineretului în direc
ția consolidării națiunilor, a 
luptei pentru autodeterminare 
și independență, împotriva do
minației și ocupației străine. Un 
accent deosebit se pune pe lupta 
tinerei generații pentru asigu
rarea progresului economic so
cial și cultural al popoarelor, 
pentru menținerea păcii mondia
le și promovarea cooperării și 
înțelegerii internaționale.

în rezoluție este reliefat fap
tul că Anul Internațional al Ti
neretului, care va fi marcat in 
1985, sub deviza „Participare, 
Dezvoltare, Pace", va contribui 
la mobilizarea eforturilor depu
se la nivel local, național, re
gional și internațional pentru a 
asigura tinerilor cele mai bune 
condiții de muncă, educație și 
viață, pentru participarea lor

alte domenii, in folosul și spre 
binele ambelor țări, al po
poarelor noastre. în interesul 
cauzei păcii și înțelegerii in 
Balcani, în Europa și în în
treaga lume.

Dezvoltarea permanentă și 
stabilă a relațiilor româno- 
iugoslave și a colaborării mul
tilaterale de bună vecinătate, 
ca re.zultpt al aplicării și res
pectării consecvente a princi
piilor noj de relații între state, 
a fost subliniată în mod deo
sebit de cei doi președinți în

Un nou moment de mare însemnătate 
în bogata cronică a relațiilor de prietenie 

și bună vecinătate dintre România 
și Iugoslavia

toasturile rostite în cadrul di
neului oficial oferit de tova
rășul Nicolae Ceaușescu și to
varășa Elena Ceaușescu în 
onoarea tovarășului Mika Șpi
liak și a tovarășei Ștefița Șpi
liak. Președintele Nicolae 
Ceaușescu evidenția : „Conti- 
nuind frumoasa tradiție a în
tilnirilor româno-iugoslave Ia 
nivel înalt, vizita pe care o fa
ceți constituie o ilustrare a bu
nelor relații dintre țările, par
tidele și popoarele noastre, a 
dorinței comune de a le asi
gura, în continuare, un cadru 
tot mai larg. Noi apreciem că 
există mari posibilități pentru 
ca, prin eforturi comune, re
lațiile româno-iugoslave să cu
noască o dezvoltare și mai pu
ternică, în toate domeniile, în 
folosul deplin al țărilor și po
poarelor noastre. Dorim ca a- 
ceste relații să constituie, în 
toate privințele, un exemplu 
de raporturi intre țări socialis-

BEIRUT 6 (Agerpres) — La 
Beirut, după puternicele due
luri de artilerie din noaptea 
precedentă, duminică diminea
ța situația s-a dovedit mai 
calmă. Totuși, in diferite puncte 
ale Libanului au continuat să 
se înregistreze duminică cioc
niri și schimburi de focuri în
tre diversele forțe rivale care 
se confruntă in prezent în a- 
ceastă țară.

BEIRUT 6 (Agerpres) — Ul
timul bilanț al atacului comis 
asupra comandamentului tru
pelor israeliene din orașul li
banez Tyr s-a stabilit, potrivit 
unui comunicat militar israe- 
lian la 60 de morți.

TEL AVIV 6 (Agerpres). — 
Subsecretarul de stat ameri
can pentru afacerile politice, 
Lawrence Eagleburger, și-a în
cheiat duminică vizita de cinci 
zile întreprinsă în Israel în 
cursul căreia, potrivit observa
torilor de presă citați de A.F.P., 
a discutat cu oficialitățile din 
țara gazdă probleme privind si
tuația din Liban. La încheierea 
vizitei s-a anunțat că premierul 
Yitzhak Shamir și ministrul a- 
părării. Moshe Arens, vor face 
în viitorul apropiat o vizită la 
Washington.

Dar Es Salaam, reprezentantul
P.A.C. a arătat că mișcarea sa 
condamnă toate propunerile 
constituționale ale rasiștilor 
sud-africani, referendumul or
ganizat recent și rezultatele în
registrate de acesta.

WASHINGTON 6 (Agerpres). 
— Noua Constituție sud-africa- 
nă ce acordă unele drepturi 
limitate asiaticilor și metișilor 
din R.S.A. nu va duce la modi
ficarea politicii rasiste a regi
mului de la Pretoria — declară 
doi experți americani în pro
bleme sud-africane, citați de 
agenția U.P.I. 

activă la dezvoltarea generală 
a societății. Este subliniată, tot
odată, necesitatea elaborării 
unor programe noi la scară na
țională și locală în domeniul ti
neretului, in conformitate cu 
experiența, condițiile concrete 
și prioritățile fiecărei țări.

Adunarea Generală iși expri
mă satisfacția față de rezulta
tele celor cinci reuniuni regio
nale consacrate Anului Interna
țional al Tineretului și adresea
ză un apel tuturor statelor pen
tru punerea în aplicare a pla
nurilor regionale de acțiune și 
recomandărilor adoptate la reu
niunile menționate.

Secretarul general al O.N.U. 
este solicitat să folosească toate 
mijloacele de care dispune pen
tru a asigura punerea in apli
care a programului concret de 
măsuri și activități ce urmează 
a fi întreprinse înaintea și in 
timpul A.I.T.

în baza rezoluției adoptate, s-a 
decis convocarea celei de-a treia 
sesiuni a Comitetului Consulta
tiv al O.N.U. pentru Anul Inter
național al Tineretului, la Vie- 
na, în perioada 2—11 aprilie 
1984. Totodată, s-a hotărît în
scrierea pe ordinea de zi a 
celei de-a 39-a sesiuni a Adună
rii Generale a O.N.U. a punc
tului intitulat „Anul Internațio
nal al Tineretului : Participare, 
Dezvoltare, Pace", căruia i se 
va acord un înalt rang de prio
ritate.

te vecine, care colaborează și 
cooperează multilateral, in
tr-un spirit de deplină egali
tate, de stimă și respect reci
proc, pentru edificarea noii 
orînduiri și făurirea unei vieți 
libere, independente și fericite 
pentru popoarele lor“. în ace
lași sens, și președintele Mika 
Șpiliak arăta : „Ca țări vecine, 
Iugoslavia și România întru
nesc toate condițiile pentru a 
se bucura intr-o măsură și 
mai mare de binefacerile co
municării directe, ale schim-

bului de experiență și de cu
noștințe. Ca două țări in curs 
de dezvoltare, printr-o mal 
strinsă conexiune a econo
miilor pot fi atenuate dificul
tățile care se află și în fața 
noastră și în fața dumneavoas
tră. Printr-o colaborare multi
laterală și reciproc utilă, Re
publica Socialistă Federativă 
Iugoslavia și Republica Socia
listă România pot confirma și 
în viitor că trăsăturile speci
fice și deosebirile nu consti
tuie un obstacol atunci cind 
sintem convinși de necesita
tea colaborării egale în drep
turi pe plan internațional".

Acestea fiind auspiciile, deo
sebit- de favorabile, sub sem
nul cărora evoluează raportu
rile româno-iugosl-ave, bilanțul 
proaspătului dialog la nivel 
înalt româno-iugoslav nu pu
tea să fie decît unul pozitiv, 
avînd în vedere și avantajele 
pe care le oferă nivelul de

• ÎN TANZANIA s-au des
fășurat duminică alegeri pen
tru organele locale ale puterii 
de stat. Primul ministru tan- 
zanian, Edward Sokoine, a 
chemat populația să participe 
activ la alegeri, menite să asi
gure cadrul necesar unei mai 
largi participări a maselor Ia 
conducerea țării. Organele lo
cale ale puterii de stat — a a- 
rătat el — sint chemate să 
joace un rol important în rea
lizarea planurilor de dezvoltare 
social-economică a țării.

Deschiderea lucrărilor 
Conferinței generale 

a F.A.O.
ROMA 6 (Agerpres). — In 

cuvînitul rostit la deschiderea 
lucrărilor celei de-a XXI-a 
Conferințe generale a. Organi
zației Națiunilor Unite pentru 
Alimentație și Agricultură 
(F.A.O.), Edouard Saouma, di
rectorul general al F.A.O., a 
arătat că. potrivit estimărilor 
provizorii, anul apesta, produc
ția de cereale pe plan mondial 
nu va depăși 1 605 milioane 
tone, fiind cu 6 la sută sub ni
velul anului precedent, iar re
zervele alimentare se vor situa 
la nivelul minim necesar — 
transmit agențiile internaționale 
de presă.
• PREȚURILE au crescut în 

Norvegia cu 7,8 la sută in pe
rioada septembrie 1982 — sep
tembrie 1983, relevă agenția de 
presă Norinform.

Se precizează că cele mai 
mari creșteri de prețuri s-au 
Înregistrat la produsele alimen
tare și articole de încălțăminte, 
l

Discurs al președintelui 
Republicii Panama

într-un discurs public rostit 
cu prilejul aniversării Zilei in- 

. dependenței naționale, preșe
dintele Republicii Panama, Ri
cardo de la Espriella. s-a pro
nunțat pentru multiplicarea e- 
forturilor consacrate realizării 
progresului și dreptății sociale 
in târg.

Pe plan extern, șeful statului 
panamez a evidențiat necesita
tea realizării și consolidării pă
cii în regiune și în lume, adop
tarea de măsuri ferme și con-

BEIJING (Agerpres). — De
legația Uniunii Tineretului Co
munist, condusă de tovarășul 
Pantelimon Găvănescu, prim- 
secretar al C.C. al U.T.C., care 
întreprinde o vizită pentru 
schimb de experiență în R. P 
Chineză, la invitația Ligii Ti
neretului Comunist Chinez, a 
avut discuții cu cadre de tine
ret și a vizitat obiective econo
mice, de învățămint și social- 
eulturale din provinciile Jiansu 
și Guangdong din această țară.

Cu acest prilej, s-a realizat

Alegeri legislative in Turcia
ANKARA 6 (Agerpres) — Cei 

aproape 20 de milioane de cetă
țeni cu drept de vot din Turcia 
s-au prezentat duminică în fața 
urnelor pentru a-și depune vo
tul in cadrul alegerilor legisla
tive menite să readucă țara la 
sistemul politic parlamentar. 
Participarea la vot, relevă agen
ția France Presse, a fost ma
sivă.

Candidați pentru cele 400 de 
mandate de deputați în viitorul 
parlament unicameral (Marea 
Adunare Națională) au prezen
tat trei partide politice, înfiin
țate în cursul acestui an și in- 

dezvoltare a celor două econo
mii, apropierea geografică, le
găturile de transport dintre 
cele două țări pentru colabo
rarea economică reciprocă. 
Cele două guverne, Comisia 
mixtă româno-iugoslavă de co
laborare economică și celelal
te organe economice sint che
mate să acționeze mai hotărît 
pentru impulsionarea colabo
rării și cooperării reciproc a- 
vantajoase. Ca domenii deose
bite pentru colaborare, Decla
rația comună româno-iugosla- 

vă menționează electronica, 
electrotehnica, construcțiile de 
mașini, chimia și petrochimia. 
Posibilități importante de co
laborare există, de asemenea, 
în domeniile metalurgiei și si
derurgiei, al metalelor nefe
roase și feroaliajelor, ca și în 
cercetarea geologică și exploa
tarea de petrol și gaze în zona 
de frontieră. într-un cadru 
binecunoscut, există interes 
reciproc și pentru înfăptuirea 
măsurilor convenite în comun 
pentru accelerarea construc
ției sistemului Porțile de Fier 
II și pentru suplimentarea pu
terii instalate la ambele siste
me. ca și pentru mai buna gos
podărire și protecție a apelor 
Dunării împotriva poluării.

în cursul noii întâlniri la cel 
mai înalt nivel româno-iugo
slave o atenție deosebită a 
fost acordată problemelor 
vieții internaționale actuale. 
Au fost abordate aspecte din

crete în vederea depășirii ac
tualelor dificultăți economice cu 
care sint confruntate mai ales 
țările în curs de dezvoltare.

• LA BUENOS AIRES s-a 
anunțat oficial că transferul 
puterii către noile autorități 
civile alese în scrutinul de 
la 30 octombrie va începe la 
10 decembrie — transmit a- 
gențiile Prensa Latina și 
I.P.S.

Inițial, acest proces urma 
să aibă loc la 30 ianuarie 
1984. S-a precizat că noua 
dată anunțată a fost conve
nită printr-un acord realizat 
intre actualul regim militar 
aflat la putere in Argentina 
și Uniunea Civică Radicală, 
partid care a obținut cele 
mai multe sufragii și al că
rui candidat la funcția supre
mă, Râul Alfonsin, este con
siderat, de pe acum, pre- 
ședinte-ales al țării.

Două vizite făcute în Uniu
nea Sovietică au avut meni
rea de a mă edifica pînă la 
amănunt asupra unei impor
tante direcții educative între
prinse de forurile politice și 
sociale : creșterea și forma
rea (tineretului în spiritul dra
gostei de muncă, explicată 
prin dragoste de țară. I-am 
cunoscut, astfel, pe tinerii so
vietici la diferite vîrste și in 
ipostaze felurite, ca frecventa
tori ai unui combinat de prac
tică productivă la Moscova, ca 
pionieri la Tașkent, ca stu- 
denți la Samarkand ori, în a- 
propierea străvechiului oraș, 
lucrînd intr-un colhoz pe care 
hărnicia lor îl făcea să prospe
re. Pretutindeni, am stat de 
vorbă despre tineret cu educa
tori, cu reprezentanți ai Com- 
șomolului. cu specialiști din 
întreprinderi, în sfîrșit. cu nu
meroși tineri și laitmotivul tu
turor acestor convorbiri a de
venit, oricare i-ar fi fost 
punctul de plecare, munca, 
înțelegerea și asimilarea ei 
concretă drept cale spre im- 
pliairea personală și drept 

un amplu schimb de experien
ță asupra preocupărilor organi
zațiilor de tineret privind an
trenarea tineretului din cele 
două țări la înfăptuirea obiec
tivelor de dezvoltare economi- 
co-socială. educarea și formarea 
multilaterală a tinerilor.

A fosț relevată evoluția rela
țiilor de prietenie și colaborare 
bilaterală dintre U.T.C. și L.T.C., 
care se dezvoltă pe baza înțe
legerilor convenite la cel mai 
înalt nivel intre Partidul Comu
nist Român și P. C. Chinez.

scrise în condiții reglementare 
— Partidul Patriei, condus de 
Turgut Ozal, Partidul Democra
ției Naționaliste, al cărui lider 
este Turgut Sunalp, și Partidul 
Populist, in fruntea căruia se 
află Necdet Calp. Pe listele de 
vot au fost, de asemenea, în
scriși 50 de candidați indepen
denți.

Rezultatele scrutinului de du
minică vor putea fi cunoscute în 
aproximativ o săptămină, dar 
principala tendință a preferin
țelor electoratului va putea fi 
identificată încă de luni.

tre cele mai largi și complexe, 
îndeosebi referitoare la pacea 
și colaborarea în Balcani, la 
procesul de edificare a secu
rității și cooperării în Europa, 
la acțiunile îndreptate spre 
dezarmare și înlăturarea peri
colelor de război, la reducerea 
încordării în relațiile dintre 
state și promovarea unei poli
tici de pace, destindere, întă
rire a încrederii și colaborării 
între națiuni. Analiza situației 
din Europa, deosebit de amă
nunțită, îngrijorarea profun
dă față de prezența, acumula
rea în continuare, lărgirea și 
dezvoltarea armelor racheto- 
nucleare și a altor arme de 
distrugere in masă pe conti
nentul nostru, au reliefat, ca pe 
un element deosebit, sprijinul 
deplin al celor două părți față 
de toate inițiativele și propu
nerile menite să ducă la opri
rea cursei înarmărilor, la ne
gocieri și la crearea condițiilor 
pentru asigurarea continuării 
procesului de destindere in
ternațională. securitate și dez
voltare început la Helsinki.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Mika Șpiliak. au evidențiat 
identitatea sau apropierea 
punctelor de vedere ale celor 
două țări față de gama largă 
a aspectelor vieții internațio
nale pe care le-au abordat, ca 
și actualitatea pozițiilor și ă- 
precierilor cuprinse in decla
rațiile comune româno-iugo
slave din ultimii ani. în acest 
context, România și Iugoslavia 
și-au reafirmat hotărârea de a 
conlucra în continuare pe plan 
internațional — în cadrul
O.N.U. și al altor organizații 
internaționale, al mișcării ță
rilor nealiniate și al „Grupu
lui celor 77", — pentru solu
ționarea în interesul păcii și 
securității tuturor statelor și 
popoarelor a problemelor ma
jore ale lumii contemporane, 
de a-și aduce o importantă 
contribuție la statornicirea 
unui curs nou în viața politi
că mondială, la înfăptuirea nă
zuinței de libertate, indepen
dență și progres a popoarelor, 
la triumful idealurilor socia
lismului și păcii în lume.

DOINA IOVĂNEL

• DEVASTATORUL CU
TREMUR petrecut in urmă cu 
o săptămină in provincia Er
zurum, din estul Turciei, s-a 
soldat după cum au anunțat 
sîmbătă surse oficiale din An
kara, cu 1 330 de morți. In cele 
50 de localități puternic afec
tate din zonă, 977 case au fost 
distruse, alte 316 fiind ava
riate. Celor citorva mii de oa
meni rămași fără adăpost 
le-au fost trimise ajutoare.

Noi concedieri de muncitori 
în R.F.G.

Concernul vest-german Thys
sen a hotărît să procedeze la noi 
concedieri de muncitori în ca
drul unui vast plan de restruc
turare a producției.

După cum informează agenția 
France Presse, direcțiunea con
cernului a anunțat că va con
cedia 8 000 de muncitori de la 
uzinele sale din Duisburg, Ober
hausen și Hattingen.

Arpegii ale muncii, de la un
mijloc ideal de a sluji pa
tria.

...La Moscova, intr-un puter
nic cartier muncitoresc — 
Baumanskii — aveam să vizi
tez „combinatul de prac
tică productivă", construit și 
dotat prin contribuția mai 
multor întreprinderi interesate 
să-și asigure, pe- această cale 
forța de muncă. Legătura per
fectă cu școala se ilustra prin 
aceea că aici, in combinat, spe
cialiștii din întreprinderi, de- 
veniți cadre didactice, reluau 
unele din cunoștințele teore
tice fundamentale, pentru a le 
dovedi aplicabilitatea practică 
și asta prin intermediul pro
duselor executate de elevi. 
Activitatea combinatului res
pectiv era organizată pe sis
tem industrial, cu secții aido
ma întreprinderilor, in care 
elevii lucrau cu aerul unor 
autentici muncitori, firește, în 
ziua lor de practică transfera
tă de școală combinatului. In
genioasele lor produse erau

REVOLUȚII SOCIALISTE DIN OCTOMBRIE
COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI

COMUNIST AL UNIUNII SOVIETICE

PREZIDIULUI SOVIETULUI SUPREM AL U.R.S.S,
CONSILIULUI DE MINIȘTRI AL U.R.S.S.

Cu prilejul celei de-a 66-a aniversări a vic
toriei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, 
în numele Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, al Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste România, al în
tregului popor român și al nostru personal, 
adresăm Comitetului Central al Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice, Prezidiului So- 
vietului Suprem și Consiliului de Miniștri ale 
U.R.S.S., popoarelor sovietice prietene, calde 
felicitări și cele mai bune urări.

Forțele progresiste și revoluționare din țara 
noastră au salutat cu căldură triumful Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie, eveniment 
care a inaugurat o nouă eră în istoria umani
tății, manifestîndu-și solidaritatea militantă cu 
proletariatul din Rusia, condus de partidul co
munist făurit de Vladimir Ilici Lenin.

Partidul Comunist Român a militat consec
vent, în condițiile vitrege ale regimului bur- 
ghezo-moșieresc, pentru stabilirea de relații 
normale, prietenești, de bună vecinătate intro 
România și Uniunea Sovietică. După victoria 
de la 23 August 1944 a revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă și antiimperia- 
listă din România, Înfăptuită 6ub conducerea 
Partidului Comunist Român, prietenia trainică 
și colaborarea multilaterală româno-sovietică, 
călite în luptele purtate în comun de ostașii 
români și sovietici pentru înfrângerea Germa
niei fasciste, au căpătat, în anii socialismului, 
un conținut nou, dezvoltîndu-se neîncetat pe 
multiple planuri.

Oamenii muncii din țara noastră se bucură 
din toată inima și dau o înaltă apreciere reali
zărilor remarcabile obținute de popoarele so-

MOSCOVA 
vietice, sub conducerea partidului comunist, în 
dezvoltarea economico-6ocială a țării — con
tribuție de seamă la creșterea forței și presti
giului socialismului în întreaga lume.

Partidul și statul nostru acordă o importanță 
deosebită dezvoltării relațiilor tradiționale de 
prietenie și colaborare cu Uniunea Sovietică și 
își exprimă convingerea că, acționînd împreu
nă, pe baza principiilor și prevederilor Trata
tului de prietenie, colaborare și asistență mu
tuală, ale Declarației comune româno-sovietice 
din 1976 și a înțelegerilor convenite la nivel 
înalt, acestea vor cunoaște o amplificare conti
nuă, în interesul popoarelor noastre, al cauzei 
generale a socialismului și păcii.

Exprimindu-ne satisfacția pentru conlucrarea 
țărilor noastre pe arena internațională, eviden
țiind rolul important pe care Uniunea Sovietică 
îl are în soluționarea problemelor majore ale 
epocii contemporane, considerăm că în prezent 
se impune să 6e facă totul pentru împiedicarea 
amplasării în Europa a noilor rachete, retrage
rea și distrugerea celor existente pe calea eli
berării complete a continentului de arme nu
cleare, pentru oprirea cursei înarmărilor și tre
cerea la dezarmare, pentru reducerea confrun
tării internaționale și reluarea politicii de des
tindere, colaborare și.respect al independenței 
naționale a tuturor popoarelor.

Cu prilejul acestei aniversări, adresăm co
muniștilor, tuturor oamenilor muncii din Uniu
nea Sovietică urarea de a obține noi și tot mai 
mari succese în construirea societății comunis
te, în lupta pentru pace și colaborare interna
țională.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România

Cu prilejul celei de-a 66-a 
aniversări a victoriei Marii 
Revoluții Socialiste din Octom
brie, in numele Comitetului 
Central al Uniunii Tineretului 
Comunist, al întregului tineret 
din Republica Socialistă Româ
nia, adresăm Uniunii Tinere
tului Comunist Leninist, tinere
tului sovietic, calde felicitări și 
cele mai bune urări.

Uniunea Tineretului Comu
nist, tînăra generație din Re
publica Socialistă România, 
ca și întregul nostru po
por se bucură din toată inima 
și dau O înaltă apreciere reali
zărilor remarcabile obținute de 
popoarele sovietice, sub con
ducerea partidului comunist. în 
dezvoltarea economico-socială a 
tării, văzînd în aceasta o con

Astăzi, popoarele Uniunii Sovietice, tinerii 
sovietici sărbătoresc împlinirea a 66 de ani de 
la victoria Marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie, eveniment de importanță istorică, ce 
a încununat lupta purtată cu un deosebit 
eroism de masele populare din Rusia sub con
ducerea partidului comunist făurit de Lenin. 
Producînd o uriașă breșă în sistemul mondial 
imperialist, demonstrind maselor oprimate de 
pretutindeni că este pe deplin posibil să scu
ture jugul asupririi și exploatării, victoria re
voluției a marcat începutul unei epoci noi în 
evoluția omenirii, in lupta popoarelor pentru 
libertate și independență națională, pentru 
progres social.

în perioada ce a trecut de la acest măreț 
eveniment, popoarele sovietice, sub condu
cerea P.C.U.S., au străbătut o cale de pro
funde transformări revoluționare. Avind de 
înfruntat mari greutăți și vicisitudini de tot 
felul, făcînd mari sacrificii, ele și-au apărat 
cu eroism patria, atît în perioada intervenției 
imperialiste și a războiului civil, cît și în anii 
celui de-al doilea război mondial, cind au 
adus contribuția hotărâtoare la victoria marii 
coaliții antifasciste asupra nazismului.

Cu deosebită putere a fost atestată trăinicia 
și vitalitatea noii orînduiri. de succesele de 
seamă dobindite in dezvoltarea multilaterală 
a țării, Uniunea Sovietică devenind o țară cu 
un uriaș potențial material și spiritual. în pre
zent, popoarele sovietice se află angajște în
tr-un amplu efort pentru Înfăptuirea 'hotărâri
lor celui de-al XXVI-lea Congres al P.C.U.S., 
menite să deschidă noi perspective pentru 
propășirea generală a țării. O atenție deose
bită se acordă dezvoltării industriei și agri
culturii, creșterii productivității muncii, ac
celerării progresului tehnieo-științific. ‘Planul 
de producție pe primele șase luni ale acestui 
an a fost îndeplinit in proporție de 102 la sută, 
volumul global al producției a crescut cu 4,1 
la sută, comparativ cu aceeași perioadă a anu
lui trecut, productivitatea muncii — cu 3,3 la 
sută, iar schimburile comerciale ale U.R.S.S. 
s-au ridicat la 64,4 miliarde ruble.

Poporul român, tînăra generație a României 
socialiste urmăresc cu sentimente de caldă 
prietenie vas.tg activitate creatoare a popoare

așezate în expoziții (alături de 
ale muncitorilor din întreprin
deri) organizate de un muzeu 
ad-hoc al combinatului.

...Palatul pionierilor din 
Tașkent, capitala Republicii 
Uzbekistan, este frecventat de

însemnări
din U.R.S.S.

5 000 de copii, de la 7 la 14 
ani, plus un număr de comso- 
moliști care dau o mină de 
ajutor la instruirea și educa- 
carea pionierilor. La dispozi
ția acestora stau 240 de cercuri 
conduse de specialiști din în
treprinderi sau instituții cul
turale ; după terminarea 
cursurilor școlare, de două ori 
pe săptămină. cite două ore, 
pionierii din Tașkent își gă
sesc, la Palatul pionierilor 
mediul ideal de exercitare a 

tribuție de mare importanță la 
creșterea forței și prestigiului 
socialismului în întreaga lume.

Ne exprimăm, și cu acest pri
lej. convingerea că relațiile de 
prietenie și colaborare dintre 
Uniunea Tineretului Comunist 
din Republica Socialistă Româ
nia și Uniunea Tineretului Co
munist Leninist din Uniunea 
Sovietică, dintre tineretul român 
și tineretul sovietic, se vor dez
volta și adinei continuu, în spi
ritul înțelegerilor la nivel înalt, 
al legăturilor tradiționale de 
prietenie și solidaritate dintre 
partidele, țările și popoarele 
noastre, în interesul cauzei ge

COMITETUL CENTRAL
AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

lor sovietice, a tineretului acestei țări, și acor
dă o înaltă prețuire realizărilor lor de seamă 
în toate domeniile de activitate. Aniversarea 
Marelui Octombrie constituie un prilej de a 
evoca tradiția bogată a relațiilor de prietenie 
și solidaritate dintre forțele revoluționare, 
înaintate din cele două țări, dintre poporul 
român și popoarele sovietice. Aceste legături 
și-au găsit o deosebită expresie în bucuria cu 
care proletariatul din România a salutat vic
toria Revoluției din Octombrie, în solidarita- 

V tea sa cu tânăra putere sovietică. Dealtfel, nu
meroși fii ai poporului român au participat, 
inclusiv cu arma în mină, la victoria și apă
rarea Marii Revoluții Socialiste din Octom
brie.

în anii socialismului, raporturile româno-so
vietice au fost ridicate pe o treaptă superi
oară, înregietrind un curs mereu ascendent, 
în interesul reciproc, al. cauzei generale a so
cialismului, colaborării și păcii in lume. Se 
dezvoltă cu succes colaborarea economică, con
comitent cu amplificarea schimburilor comer
ciale sporind apreciabil ponderea cooperării și 
specializării in producție. Se extind, de ase
menea, colaborarea tehnico-științifică, conlu
crarea în învățămint, artă, cultură, inclusiv în 
domeniul tineretului. în dezvoltarea continuă 
a relațiilor româno-sovietice un rol determi
nant îi au strînsele legături de prietenie și 
solidaritate dintre P.C.R. și P.C.U.S., întilni- 
rile și convorbirile rodnice la nivel înalt. Pe 
această bază, relațiile tradiționale statornicite 
între tineretul român și tineretul sovietic, între 
U.T.C. și U.T.C.L. cunosc o dezvoltare con
tinuă, ca o contribuție de preț la adâncirea 
sentimentelor de stimă și prietenie ce unesc 
cele două țări și popoare, la promovarea idea
lurilor nobile de pace și progres ale tinerei 
generații oontemporane.

Marea sărbătoare de la 7 Noiembrie con
stituie pentru poporul și tineretul român un 
nou prilej pentru a adresa popoarelor sovie
tice cele mai calde felicitări, precum și urarea 
de a obține noi și mari succese în edificarea 
comunismului. reafirmîndu-și încrederea că 
relațiile de prietenie și colaborare româno-so
vietice vor cunoaște o continuă dezvoltare, in 
folosul reciproc, al cauzei socialismului și păcii 
ân lume.

oraș la altul
unei pasiuni, a talentului și a 
înclinațiilor de tot felul, sub 
forme dintre cele mai concre
te : învață dansuri uzbece, ale 
căror mișcări specifice ajung 
la cifra 200, și rusești, sub 
conducerea balerinei Tamara 
Litvinova, își cântă, în uzbecă 
și în rusă, copilăria fericită, 
dirijați de cel mai popular 
compozitor — tînăr — al re
publicii, Araz Mansurov, se 
joacă, executând rachete, de-a 
cosmonauții, învață, de la 
vîrste foarte mici, să fotogra
fieze și să filmeze, intr-un stu
dio cit se poate de „matur" și 
de modern și, indiferent de 
profilul cercului de bază, vin 
cu plăcere la Clubul priete
niei internaționale, unde am 
văzut un colț bine reprezen
tat al pionierilor din România 
și unde am fost asaltat cu în
trebări despre micii lor prie
teni din țara mea.

...Despre studenții Institutu
lui de arhitectură din Samar

nerale a socialismului și păcii.
Tineretul român, angajat cu 

toate forțele sale în înfăptuirea 
politicii interne și externe a 
Partidului Comunist Român, 
adresează Uniunii Tineretului 
Comunist Leninist, întregului 
tineret sovietic, cu ocazia celei 
de-a 66-a aniversări a Mâții 
Revoluții Socialiste din Octom
brie, urări de noi și însemnate 
succese în înfăptuirea hotariri- 
lor celui de-al XXVI-lea Con
gres al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, în Opera de 
construire a societății comu
niste, in lupta pentru pace |i 
colaborare internațională.

kand am mai scris o însem
nare, omițind să spun, la vre
mea respectivă, că jumătate 
din clădirile care ii compun au 
fost construite de ei înșiși, 
bineînțeles după planuri pro
prii, că însăși statuia lui Ulug
bek, din fața, institutului, le 
aparține, că i-am găsit lucrind, 
ca simpli zidari, la un amfi
teatru al lor, cu ring de dans 
și cu sală de spectacole, în 
virtutea aceluiași cult bine în
rădăcinat în conștiința tineri
lor, munca pentru sine și pen
tru societate.

...De la studenți aveam să 
plec intr-un colhoz de lingă 
Samarkand, unde tinerii cul
tivă bumbac, cereale și viță de 
vie, cresc animale și constru
iesc — o generație pentru alta 
— școli, iși asigură produ
sele necesare propriului con
sum pe cei 15 ari de pămint 
repartizați, fac nunți a căror 
frumusețe tradițională întrece 
imaginația, trăiesc, în sfîrșit, 
ca stăpini pe soarta lor. grație 
principiilor unei societăți care 
l-a restituit pe om lui însuși.

DRAGOMIR MAGDIN
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